

COMENTARIOS AL DISCURSO DE RIBOT

GRAN VICTORIA ITALIANA EN EL CARSO

LOS FINES DE GUERRA DE LOS ALIADOS

HINDENBURG

El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente telegrafiaba con fecha 22: «La ofensiva alemana en los campos de batalla del Aisne y de la Champagne fué dirigida por el mariscal Hindenburg, cuya línea en la parte Sur de ese sector ha sido puesta en jaque definitivamente desde los combates del lunes y el martes. Después hemos sabido la noticia de la visita del mariscal. Hace cuatro días se hallaba cerca de las alturas de Moronvillers, donde se asegura que se encontró con el Kaiser y el canciller con los cuales confirió sobre asuntos de Estado de extrema importancia. De conformidad con sus métodos de guerra, Hindenburg decidió, para remediar la elasticidad excesiva de su línea, emprender una vigorosa ofensiva. No queda duda que el ataque general del 20 en el Camino de las Damas fué realizado por orden expresa de él. También es cierto que el ataque francés del mismo día en las pendientes del Norte de Moronvillers frustró el plan de Hindenburg, que se disponía a reconquistar los puntos de observación de que los franceses se habían apoderado. Un millar de los prisioneros hechos pertenecían a la «Sturmtruppen», formada por hombres muy resistentes. La rapidez extrema y poco común de que dieron prueba, así como la violencia de sus contraataques, demuestran que tenían costumbre de ir al asalto. Los franceses, perfectamente preparados, no tardaron en atenuar el vigor extraordinario de los atacantes. Esa actividad está más mermaada hoy; pero el avance hecho por los franceses en la cota 205 ha sido mantenido. La cordillera, ahora en nuestras manos, facilita la observación perfecta del Norte hacia Pont Fátigé, donde el terreno presenta suaves pendientes. Sin ninguna duda, Hindenburg esperaba rechazar a los franceses en el macizo de Moronvillers para impedir su avance hacia la nueva línea de alturas, cuya capturaría como resultado sería la posición central del enemigo. Hindenburg atacó, pues, por las mismas razones que inspiraron a los franceses. Merced a la táctica del mando francés, jamás cogido desprevenido, y a la magnífica energía de las tropas francesas, el Estado Mayor francés es quien decidió la hora y el sitio del próximo ataque.»

La situación es como sigue: Los alemanes, después de las batallas del Somme y del Aisne, de su retirada de marzo y de las ofensivas franco-alemanas del año actual, han perdido todas las posiciones dominantes. Sus adversarios, el año pasado, tenían que subir. Y han puesto las cañones en las alturas. Y para atacar bien.

Y los jefes teutones ven que la famosa línea Hindenburg es insostenible. Los aliados la dominan y la bombardean desde las crestas.

Para sostener esa línea Hindenburg hay que contraatacar diariamente, sacrificando unidades sin duelo. Cada contraataque es una carnicería.

Y el dilema que se plantea a Hindenburg es terrible. O vuelve a subir a las alturas ó se repliega mas al Este.

Se comprende que vacile. Otro retroceso tendría una repercusión deplorable en la moral de su pueblo y de su ejército.

En el Berliner Tageblatt del 21, el capitán Perus publica un interesante artículo sobre la guerra submarina, en el que dice: «Imposible soñar con que Inglaterra pueda ser en breve rendida por el hambre.

No despreciemos las energías de Inglaterra, y tengamos en cuenta que los Estados Unidos han entrado en acción.

Se necesitará mucho tiempo todavía para que los enemigos de Alemania se vean privados de medios de transportes por mar.

«Conviene que vayamos reduciendo un poco las esperanzas que ciframos en la guerra submarina.

«Coloquémonos en un justo medio.» Aconsejamos la lectura del artículo del capitán Perus a aquellos que creen que hundido barcos mercantes, ganará Alemania la guerra...»

Un colega publica un aerograma de Viena en que se afirma que los austriacos rechazan desde Tolmino al mar, a los italianos, y que Cadorna ha fracasado ruidosamente.

Otro colega ha anunciado por boca ó mediante dicho, por pluma de su crítico militar, que los austriacos entrarán en Milán uno de estos días.

Efectivamente, los italianos han ganado gran batalla en el Carso y han hecho más de 9.000 prisioneros austriacos, de ellos 300 oficiales.

El papel de profeta es muy arriesgado. Por eso nosotros nunca hacemos profecías...

LOS NEUTRALES

Cañonero y terremoto. Londres, 24. Telegrafían de Copenhague, que durante la noche del 22 al 23, un fuerte

cañonero ha sido oído por los habitantes de las poblaciones danesas de Ollan y Falster, en dirección de las costas alemanas del Sur del Báltico.

Se ha producido también un ligero temblor de tierra.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Paris, 24. Comunicado de las once de la noche:

«Nada que señalar excepto luchas de artillería, algunas veces violentas, en las regiones del molino de Vaulcère, en la meseta de California y de Chevreaux.»

Bombarderos aéreos.

Aviación.—Durante la noche del 23 al 24 los aviones franceses de bombardeo han lanzado 2.200 kilos de proyectiles sobre las estaciones de la región de Rethel, donde se han declarado incendios.»

ALEMANIA

Actividad de la artillería.

Koenigsrueterhausen, 24. Sólo se anuncia gran actividad de artillería en la Champagne occidental.

INGLATERRA

Un raid fracasado.

Londres, 24. Oficial de la noche: «Esta mañana fracasó un intento de raid enemigo, hacia Armentières, ante nuestros fuegos de ametralladoras, los cuales causaron pérdidas a los asaltantes.

La aviación estuvo ayer poco activa. En los combates aéreos fueron derribados cinco aparatos enemigos, y otros seis tuvieron que aterrizar con averías.

De los nuestros faltan tres.»

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 24. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó en que fecha y de qué modo el Gobierno supo la primera vez que los prisioneros británicos eran empleados por los alemanes en los frentes de Francia y Rusia, y si el Gobierno alemán manifestó su intención de emplearlos de esa manera.

El ministro Mr. Hope, contestando en nombre del de Negocios Extranjeros, dijo que a consecuencia de las declaraciones de los refugiados franceses en Suiza, el Gobierno supo por primera vez el 20 de marzo que los prisioneros británicos eran empleados en el frente Oeste.

El 6 de mayo, por una carta de un prisionero inglés, el Gobierno se informó definitivamente del empleo de los prisioneros en el frente del Este.

En ambos casos el Gobierno alemán amenazó seriamente con enviar nuestros soldados a la línea de fuego cuando ya los había enviado.

La cooperación japonesa.

Londres, 24. En la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil ha dado hoy cuenta parcial de los grandes servicios que presta la marina japonesa a la causa de los aliados.

De acuerdo con la flota británica, ha contribuido a inutilizar en el Pacífico a la flota alemana.

Fuertes destacamentos de sus destroyers y cruceros se han instalado en el estrecho de Malaca para vigilar la parte del Océano Indico por el Este de Colombo.

Ha hecho cruceros en el Norte del Pacífico, prestando grandes servicios a la marina británica y a la causa de la Entente, y recientemente, el desarrollo de la situación naval del Japón ha permitido que amplíemos nuestras operaciones.

El Gobierno japonés ha enviado también al Mediterráneo un número considerable de unidades de guerra, que cooperan hoy con las fuerzas aliadas.

Además, destacamentos de cruceros japoneses aseguran la protección de los buques de comercio en el mar Indico y en el Pacífico.

En la Cámara portuguesa.

Lisboa, 24. En la Cámara de Diputados, después del debate político sobre los acontecimientos del 20 de mayo, se aprobó una orden del día de confianza en el Gobierno por 66 votos contra 18.

La normalidad se ha restablecido en Lisboa.

Comentarios al discurso de Ribot.

Londres, 24. Los periódicos ingleses, comentando el discurso de Ribot, aplauden altamente los términos en que se expresó el Presidente francés.

El «Morning Post» escribe: «Ha declarado que Rusia no concertará nunca una paz separada, y se ha expresado claramente respecto a anexiones é indemnizaciones.

Alemania, después de sus espantosos crímenes pide hoy la absolución. No se debe hablar de «anexiones», pues la palabra justa es «restituciones».

Francia y Rusia no reclamarán mas que lo que en derecho les pertenece, y esta resti-

tución, como dice Ribot, entra en las penalidades que han de exigir los aliados.»

Del «Daily Telegraph»:

«La interpretación de Rusia en la fórmula «paz sin anexiones ni indemnizaciones» en nada difiere de la que empleó lord Cecil en la Cámara inglesa el sábado último.

Esa fórmula, como ha dicho Ribot, no se aplica para restituciones fundadas en la justicia y en los crímenes atroces cometidos por el enemigo. Francia está, pues, de perfecto acuerdo con Rusia.»

Del «Daily Chronicle»:

«La franqueza, elevación y buen sentido que caracterizan el discurso han producido honda impresión en cuantos lo han leído.

El hombre de Estado que fué hace veinte años arquitecto de la alianza franco-rusa posee aún la energía y la amplitud de miras necesaria para guiar, no sólo a la República francesa, sino también a todos los aliados.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS RUSOS

Ilusiones engañosas.

Petrogrado, 24. La Novoye Vremia dice que Alemania se ilusiona demasiado con respecto a la esperanza de una paz vergonzosa para Rusia, a la que ya cantan un responso, cuando por los diferentes Congresos de los campesinos y otros detalles, queda demostrado que se ha producido un gran cambio en favor de la guerra á ultranza, habiendo estado algunos diegados de Lenin á punto de ser linchados en el frente rumano, y los soldados se preguntan por qué no se fusila á los desertores como traidores.

Finalmente dice el periódico—el Congreso de los cadetes ha votado una resolución, afirmando su confianza en el Gobierno provisional, en la necesidad de tosar la ofensiva y en la fidelidad inquebrantable á los aliados.»

Tereshchenko y los serbios.

Paris, 24. M. Tereshchenko, el nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, al posesionarse de su nuevo cargo, ha enviado á M. Paschich, Presidente del Consejo de Serbia, un sentido telegrama haciendo votos por el triunfo de la justicia, de la libertad, por la reconstitución de Serbia y por una paz garantizada contra todo nuevo atentado.

Los campesinos de Rusia.

Odessa, 24. Los campesinos de la Rusia meridional han decidido, en un Consejo que ha tenido lugar en ésta, crear una «Unión de Campesinos Ukranios», la que se pondrá de acuerdo con otras de la nación para formar en una la unidad en todo el país, firme y potente.

Se pronunciaron en favor de una República democrática federal, con autonomía completa para las diferentes nacionalidades.

La propaganda alemana.

Londres, 24. El Evening Standard dice que un viajero llegado de Petrogrado asegura que los primeros días después de la revolución rusa, se desencadenó en aquel país una fortísima propaganda germanofíla.

Fueron distribuidas millares de hojas en idioma ruso, tratando de demostrar que la fraternidad internacional era el único medio para salvar a los países, y que Inglaterra era el obstáculo que se oponía á esa salvación para la paz universal.

Hasta la llegada de M. Thomas no se ha podido contrarrestar la dicha propaganda.

LOS ESTADOS UNIDOS

Se tomarán represalias.

Washington, 24. El departamento de Estado ha enviado por medio del Gobierno español una energética nota á Alemania, pidiendo una declaración explícita acerca de la suerte de los americanos que se hallan en Alemania y Bélgica, y á los que se retiene ahora en rehenes.

Si la respuesta no es satisfactoria, el Presidente se verá obligado á tomar medidas de represalia á pesar de la repugnancia que le produce, pues las noticias fidedignas que llegan á Washington del tratamiento brutal que sus nacionales sufren en Alemania hacen indispensable que se haga entender á ésta la necesidad de someterse á las reglas comunes entre las naciones civilizadas ó soportar las consecuencias.

Nuevo impuesto.

Washington, 24. La Cámara ha adoptado un proyecto de ley autorizando al Gobierno para que proceda á la creación de un impuesto cuyo límite será de 1.800 millones de dólares.

Una carta de Wilson.

Washington, 24. Mr. Wilson ha dirigido la siguiente carta al diputado Heflin: «Los fines de nuestra entrada en la guerra, expuestos claramente en los discursos de 22 de enero y 2 de abril, reproducen el concepto que tienen nuestros compatriotas de la

guerra y del modo de llevarla á cabo. El desnaturalizar estos fines no tiende mas que á disminuir la autoridad del Gobierno y hacer que éste dude de la eficacia de la lucha por la libertad y la civilización. Hemos entrado en el conflicto movidos por razones y objetivos que no olvidaremos; no sentimos ningún odio hacia el pueblo alemán; pero estamos animados de resoluciones que no se pueden quebrantar ni siquiera con las falsas pretensiones de un Gobierno autocrático, cuyos actos y fines jamás serán aprobados por el pueblo.» (Agencia Radio.)

Joffre en Norteamérica.

Paris, 24. Personas del séquito del mariscal Joffre han tenido á bien darnos algunos detalles sobre su viaje á América.

La acogida hecha á la Misión francesa y el entusiasmo manifestado, han pasado de lo concebible. La respetuosa veneración y afecto demostrado al general sólo puede compararse á la veneración que se profesa á Washington, fundador de la independencia de los Estados Unidos.

Es incalculable el número de cartas que recibía el mariscal durante su estancia en América.

Hubo día que pasaron de 10.000. Hasta los niños le han enviado flores y cartas en las que sólo se leía; viva Francia! y viva el abuelo!

Cuando ocurrió el descarrilamiento del tren que llevaba la Misión francesa, los viajeros estaban almorzando. El vagón restaurant quedó hecho astillas.

Cuando después del accidente preguntaron al mariscal si le había ocurrido algo, éste contestó que se le había abierto el apetito, y efectivamente se improvisó otro almuerzo al que asistió el general.

Este trae á Francia más de dos millones de francos, producto de donativos para obras benéficas en favor de las víctimas de la guerra.

LOS ITALIANOS

Bissolati vuelve del frente.

Roma, 24. El Sr. Bissolati ha vuelto del frente entusiasmado por las operaciones que se han realizado en el sector de Gorizia y del éxito de la ofensiva. (Agencia Radio.)

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

Un artículo de Andrés Mevil.

Paris, 24. En La Libre Parole publica hoy Andrés Mevil un artículo titulado «Cosas de España», en el que pone en evidencia las contradicciones de los germanófilos antes y después de la caída de Romanones, en cuanto á la neutralidad española.

«Si España ha de ir contra Alemania—dicen los germanófilos—, estamos dispuestos á recurrir á toda violencia, incluso á la guerra civil.

Si es contra los aliados, ya varia: es decir, dos pesos y dos medidas.

Lo más curioso es que todas esas gentes que hicieron contra Romanones una furiosa campaña porque juzgaban demasiado benévola á España para con la Entente, piden el beneficio que de ella debe derivarse.

Hay que confesar que las pretensiones son un poco fuertes.

Esta política que hacen valer ahora no era precisamente la suya, puesto que han combatido á Romanones por haberla emprendido.

Preconizaron, por el contrario, cuantas medidas podían desagradar más á Francia y á Inglaterra. Pedían se restringieran las exportaciones para estos dos países.

Así, pues, en las circunstancias presentes, deberían callarse si tuvieran el más pequeño pudor.

Una vez más no hemos de tomar todo esto por lo trágico, pues en España los germanófilos no son, ni mucho menos, dueños de la situación.

Tenemos allí amigos fieles y resueltos, que juzgan como es debido á sus compatriotas germanófilos, y saben mejor que nosotros el mal inmenso que causan á su país, estando decididos á cerrarles el camino.»

LOS IMPERIOS

CENTRALES

La dimisión de Tisza.

Berna, 24. Un telegrama oficial del Correspondens Bureau de Viena, dice que el Emperador Carlos se ha negado á aprobar un proyecto del Gobierno húngaro relativo á los derechos electorales, y que el Presidente del Consejo, conde de Tisza, presentó la dimisión del Gabinete, que fué aceptada por el Soberano.

La audiencia concedida al conde por el Rey el 21 de mayo, parece haber tenido una importancia grandísima y que ha sido la que ha acarreado dicha dimisión.

Se dice también que el conde propuso al Emperador presentar la reforma electoral para después de la guerra, y que el Monarca dijo que quería realizarla en seguida.

Además se asegura que el desacuerdo procede asimismo de otras graves cuestiones sobre política internacional.

En los centros políticos se señala como su-

cesores posibles del conde, al conde Bala Stryny ó al conde Zichy, jefe del partido católico.

En Hungría se espera que muchos problemas pendientes de resolución, debido á la influencia nefasta del Presidente dimisionario, podrán resolverse ahora.

LAS PROPOSICIONES

DE PAZ

Los Estados Unidos.

Washington, 24. Se sabe de procedencia fidedigna, que los Estados Unidos van á contestar á la nota del nuevo ministro ruso de Negocios Extranjeros, relativa á la paz.

Se confirmará que Norte América está de acuerdo con los aliados sobre la fórmula de paz «sin anexiones ni indemnizaciones.»

La contestación se inspirará en el discurso de M. Ribot ante la Cámara francesa.

Se adoptará sin reserva la opinión de Francia, pues el Gobierno de Washington tiene empeño en asociarse á las reivindicaciones de este país para las restituciones de Alsacia y Lorena y en lo relativo á las indemnizaciones necesarias para la reconstrucción de los países asolados por Alemania.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

En lucha con un submarino.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Esta mañana apareció fondeado en la bahía un vapor inglés, cuyo nombre y procedencia eran ignorados. Se decía que esperaba el paso de un convoy.

A las diez y media zarpó dicho vapor con rumbo á Poniente.

A las once y media se oyó desde el muelle violento cañoneo, contando hasta diez y ochu disparos.

Además, las gentes que se encontraban en las orillas del mar vieron que un vapor era atacado por un submarino, y cómo se defendía el buque con un cañón que montaba.

Se asegura que el buque atacado es un vapor inglés llamado Polesley.

Transporte torpedeado.

Londres, 24. El secretario del Almirantazgo dice que el transporte británico Transylvania, que llevaba tropas á bordo, ha sido torpedeado el 14 de mayo en el Mediterráneo, pereciendo 29 oficiales, 372 suboficiales y soldados, el capitán del buque (teniente Brenell), un oficial del buque y nueve tripulantes.

Buscando un submarino.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Me dicen que el vapor que fué cañoneado por un submarino y al que me referí en otro despacho anterior, no era el Polesley, sino un pequeño vapor gris, del tipo de los yates, que contestó al cañoneo del submarino.

Este, ante los disparos del yate, aceptó el combate; pero poco después se sumergió.

El vapor ha sido visto durante toda la tarde evolucionando rápidamente sobre el lugar en que se verificó la lucha, sin duda buscando el rastro del submarino.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

El ministro de Chile en Francia.

Santiago de Chile, 24. Ha sido nombrado ministro de Chile en Francia Luis Izquierdo.

Sumisión de villistas.

Nueva York, 24. El departamento de Estado dice que 500 partidarios del general Villa se han sometido á los carrancistas en Chihuahua.

Intervencionistas y neutrales.

Washington, 24. (Oficial directo.) El plan político anunciado por los países latinoamericanos hacia Alemania con respecto á la declaración de guerra de los Estados Unidos es el siguiente:

La República Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, Méjico, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay y Venezuela permanecen neutrales.

Bolivia rompió las relaciones el 14 de abril; Brasil rompió las relaciones el 10 de abril; Cuba declaró la guerra el 7 de abril; la República Dominicana está bajo el Gobierno militar de los Estados Unidos; Ecuador, incierto todavía; Guatemala rompió las relaciones el 27 de abril; Haití rompió bajo consideración; Honduras rompió las relaciones el 7 de mayo; Nicaragua rompió las relaciones el 9 de mayo; Panamá declaró la guerra el 10 de abril.

Todos los países se han declarado de acuerdo con los Estados Unidos en cuanto se refiere á las causas determinantes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Presidente destituido.

Londres, 24. Dicen de Pekín que el Presidente de la República ha destituido al primer ministro, que hacía oposición á la declaración de guerra de China á Alemania.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La voz de los agricultores

La Comunidad de Labradores de Tarragona convocó a los delegados de los pueblos de aquel partido judicial para estudiar y discutir todo lo que a sus intereses afecta.

Resultado de esa reunión, celebrada de acuerdo con las indicaciones de las entidades agrícolas que eligieron el día 15 de mayo como fiesta de los agricultores españoles, ha sido un manifiesto, del que vamos a dar cuenta.

Va dirigido «A los agricultores españoles». Sienta la afirmación de que la verdadera causa de sus males es el aislamiento que voluntariamente se encuentran. De ahí la imperiosa y urgente necesidad de asociarse.

Lamenta que, cuando se votó la tasa, no tuviesen fuerza bastante que oponer, pues siendo más de cincuenta millones de hectolitros, equivalentes a noventa millones de fanegas, el trigo que se recolecta en España y perjudicando la tasa en más de 1,50 pesetas cada fanega, se grava esta producción en 135.000.000 de pesetas con la esterilidad más absoluta.

Más del 20 por 100 del trigo que se cosecha en la actualidad se hace en terrenos de calidad ínfima, cultivado por los labriegos más pobres, y para esta parte de la cosecha el precio remunerador es tan alto que apenas si alcanza el que se ha fijado para la tasa, lo que supone una injusticia.

La tasa no puede ser uniforme, porque los trigos no son todos iguales, y la mayor o menor facilidad del transporte y los gastos que representa, determinan precio distinto para las fincas, que el mercado compensa con la distinción de precio; y habiéndose establecido la tasa en noviembre, con un tipo invariable para todo el año, no se tuvo en cuenta que el valor del fruto que se vendió en aquel mes produce intereses, y el grano que se conserva tiene por contra mermas y riesgos.

Una demostración palmaria—dice después—de que ni la Junta de Subsistencias ni el Gobierno se han cuidado poco ni mucho del abastecimiento de lo más necesario, es que en el año actual, que las cosechas han alcanzado un precio elevadísimo y amenaza para el próximo una escasez espantosa, se han sacrificado a millares corderos de tres semanas y terneros de algunos meses y no hemos visto ninguna disposición que prohíba el sacrificio de las hembras. ¡Todo sobre el trigo!

Lamenta que en la actualidad se les haya prohibido vender sus trigos dentro de los pueblos de la misma provincia sin previo aviso, sin decirles cuáles eran las causas determinantes de tal prohibición ni la necesidad de imponerla.

Habla, en fin, del desamparo en que los agricultores se encuentran en las Cortes. Y termina el manifiesto con un párrafo que para contestarlo debidamente vamos a reproducir íntegro. Dice así:

«A nadie sino a nosotros mismos culpamos del abandono en que nos tiene la Prensa diaria; pero es muy lamentable que una cupletista, el crimen de ayer, un librote sucio, un torero, merezcan columnas y columnas en los periódicos, y, en cambio, los problemas agrícolas, tan esenciales a la vida de la nación, y de actualidad tan palpitante, sólo alcancen alguno que otro sueltico dado como de limosna.»

Es lamentable—decimos nosotros—que un documento en que se sustentan cosas muy razonables y en que se hace una justa defensa de los intereses agrícolas tenga por contra unas líneas que entrañan una ligereza, una sinrazón y una injusticia.

Sin fijarnos en los demás, lo cierto es que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica periódicamente, regularmente, una sección agrícola en que prestigiosas firmas laboran en pro de intereses tan atendibles. El mismo día 15 de mayo, con ocasión de celebrarse la fiesta de los agricultores de España, dedicaba este periódico a enaltecerla y reseñarla muy cerca de una página. Y en toda ocasión, cuando las circunstancias lo exigieron, estuvieron prontas nuestras plumas a la defensa de los agricultores.

La Comunidad de Labradores de Tarragona ha cometido, pues, en este punto una injusticia.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

Entre las mejoras que se han introducido en Valencia durante las pasadas fiestas del Centenario, es una de ellas la oportuna colocación en las esquinas de unos rótulos en que se lee el distrito, barrio y manzana correspondientes al lugar que ocupan. Estos rótulos, formados por el mosaico Nollec, sustituyen con ventaja a los viejos y raquitos azulejos, que indicaban sólo el número de los manzanas y cuyo merecimiento ya su renovación.

ASAMBLEA

LA MUTUAL LATINA

El día 24 del corriente se ha celebrado la asamblea anual ordinaria de esta Sociedad en su domicilio social de Córdoba.

Asistieron numerosos asociados. El discurso-memoria del presidente del Consejo de Administración, D. Carlos Quero, leído por el director general D. Manuel Gutiérrez, demuestra que La Mutual Latina alcanza cada día una vida más sólida y próspera, evidenciándolo los datos siguientes:

En 31 de diciembre de 1916 había 58.031 suscriptores y en 31 de marzo de 1917, 60.644. Las partes suscritas en 31 de diciembre de 1916 se elevaban a 69,522 y el 31 de marzo de 1917, a 65.515 y 3/5.

El capital suscrito en 31 de diciembre de 1916 ascendía a 37.513.200 pesetas, y en 31 de marzo de 1917, a 39.309.360.

El depósito que actualmente tiene La Mutual Latina en el Banco de España es el de 5.574.186,58.

Los contraseguros pagados a los herederos de los fallecidos hasta el 31 de marzo de 1917 se elevan a 357.076,59 pesetas.

Las cuotas percibidas ó cobradas en el año de 1916 suman un total de 1.935.734,59.

Los herederos de los asociados cobraron en 1915 por cada peseta pagada 2,09, y en 1916, 1,79.

La Mutual Latina tiene una Subdirección en Madrid, establecida en la Puerta del Sol, y 950 Agencias en el resto de España.

Respecto a garantías, están cubiertas con exceso todas las que marca la ley de Seguros. Como dato revelador de una admirable administración en las capitalizaciones, diremos—según hemos comprobado—que aparecen ingresadas en el Banco de España en plazo inferior a los dos meses que marca el art. 107 de la ley de Seguros.

Terminaremos diciendo que en esta Asamblea acordóse por los asociados asistentes a ella el otorgar un amplio voto de confianza al Consejo de Administración y director general por su excelente labor en beneficio de los intereses de La Mutual Latina.—Corresponsal.

ANDALUCIA

Las obras del puerto de Huelva.

HUELVA. (Jueves, noche.) Para contrarrestar la campaña que hacen los elementos interesados en que no se apruebe por la superioridad el acuerdo de la Junta de Obras del puerto, elevando a cincuenta céntimos de peseta la tarifa de treinta céntimos por embarque de minerales por el muelle, reunió en su domicilio la Junta a los senadores y diputados, representaciones de Corporaciones y entidades y del comercio y de la industria.

El ingeniero director facultativo expuso la crítica situación económica del puerto, que obliga a suspender importantes trabajos de dragado y a dejar sin trabajo a muchos obreros.

Hizo constar que durante los cinco meses de este año se había originado un déficit de sesenta mil pesetas en la explotación de los muelles por el elevadísimo precio del carbón y de otras materias, hasta el punto de que se realizan las operaciones de embarque de los minerales por la cantidad que en metálico cuesta a la Junta de Obras.

Se acordó telegrafiar al Gobierno que, para evitar la ruina total de este puerto, sea aprobada la tarifa propuesta por la Junta.

Vapor inglés embarrancado. ALMERÍA. (Viernes, mañana.) En la comandancia de Marina se recibió ayer tarde un telegrama del ayudante de Adra, participando que en el paraje denominado Culopeiro había embarrancado un vapor, cuyo nombre y nacionalidad se desconoce.

Aunciaba en su despacho que salía para el lugar del accidente y que ampliaría detalles.

Posteriormente, y por conducto particular, se supo que el encallamiento ocurrió a las once de la mañana, a ocho millas al Oeste del puerto de Almería.

El buque siniestrado es el inglés *Ryssonit*, de 7.000 toneladas.

Navegaba, procedente de Newport, con destino a Marsella y Génova, llevando 7.600 toneladas de carbón y cajas de municiones.

Para prestar auxilio al *Ryssonit* acudió el yate armado *Soffi*, también inglés, que presta servicio de escolta a los convoyes aliados, desde Punta Entina a Cabo de Gata.

El accidente fue motivado por la niebla. Según se nos dice, el *Ryssonit* tiene avarías de alguna importancia, que dificultaron las maniobras de salvamento.

Pidiendo carbón. CÁDIZ. (Viernes, mañana.) El Ayuntamiento, las Cámaras de Comercio, de la Industria y otros estamentos, han telegrafiado al ministro de Fomento para que disponga la formación de trenes que traigan a Gata el carbón comprado por la Cooperativa Gaditana de Electricidad. En caso contrario, tendrá que cerrar el 27 del actual, creándose con el cierre un verdadero conflicto local, pues quedarán paralizados los servicios del cable submarino y de telégrafos, y los tranvías a San Fernando, arsenal de la Carraca y obras del puerto, además de otras industrias locales.

Quedarían sin alumbrado el Gobierno civil, la cárcel y varios establecimientos de Beneficencia, como el Asilo, el Hospicio y el Hospital, y millares de vecinos de Cádiz, San Fernando y Chiclana. Se confía en que el ministro atenderá la justa demanda. ARAGON Peregrinaciones al Pilar. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los dé-

mos cultos de la peregrinación que se han celebrado en el templo del Pilar han sido solemnísimos.

A la hora santa nacional han asistido millares de fieles. Pronunció un elocuente sermón el escolapio padre Calasanz Rabasa. Fué cantado el Himno Eucarístico del maestro Argüeras, y el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila, dió la bendición a los fieles.

Hoy lucen extraordinarias y vistosas iluminaciones. Concierto campestre. En el cabezo de Buenavista se ha dado hoy un concierto, al que asistió numeroso público. El Sr. Cobián. Ha marchado a Madrid el presidente del Consejo de Estado, Sr. Cobián, acompañado de su familia. Para despedirle acudieron a la estación, las autoridades, amigos y correccionarios.

Por el alma de Ballesteros. Cumplido el mes de la fecha en que falleció Florentino Ballesteros, se celebró una misa de *Réquiem* en sufragio de su alma, a la que asistieron la familia del finado diestro, amigos, toreros compañeros suyos y militares del regimiento de Aragón, en el que había prestado Ballesteros su servicio militar.

En libertad provisional. Por el Juzgado se ha dictado auto de procesamiento para cinco de los detenidos por las algaradas del pasado domingo, concediéndoles la libertad provisional. Asamblea de obreros agrícolas. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En el Centro de la Federación local de Sociedades obreras se verifican las sesiones de la Asamblea de obreros agrícolas.

Concurren representantes del Comité nacional de la Federación agraria de España y de las Sociedades de Córdoba, Cádiz, Jaén, Sevilla, Valencia, Castellón, Alicante, Tarragona, Barcelona y Gerona. Se ha tratado de la unión de los trabajadores y de la fundación de un periódico defensor de las clases proletarias agrarias.

CASTILLA LA VIEJA Vista de una causa. SORIA. (Viernes, mañana.) Esta noche ha terminado la vista de la causa seguida contra Francisco Cebrián Pérez, ex secretario municipal de Narros, y su esposa, acusados del asesinato del herrero Juan de Diego Antón. Figuraban como inductores del crimen dos hermanos del Francisco.

Ha resultado de los hechos que la mujer del Francisco sostenía relaciones ilícitas con el herrero, y los hermanos y el secretario tramaron una celada para vengarse, fingiendo una salida del pueblo para que la mujer pudiera citar al herrero, al que mató Francisco de una cuchillada.

La defensa negó la participación de Cebrián y de sus hermanos, sosteniendo que la mujer mató al herrero en defensa de su honor.

Las sesiones han durado cinco días, y el Tribunal de derecho ha condenado a cadena perpetua a la mujer, a diez y siete años de reclusión perpetua a Francisco Cebrián, y ha absuelto libremente a los dos hermanos.

Los jurados han manifestado que al contestar las preguntas del veredicto se han equivocado, pues no querían condenar a tanto a la mujer, y querían absolver al Cebrián y a los dos hermanos.

La defensa pidió constasen en acta estas manifestaciones del Jurado, lo que se hizo. Se piensa elevar una súplica al Rey para que se deshaga el error cometido.

Se hacen muchos comentarios sobre el proceso. En acción de gracias. SANTANDER. (Viernes, mañana.) En el inmediato pueblo de Montes se ha celebrado una misa en acción de gracias por haberse salvado milagrosamente el marinero Emeterio Noriega del torpedeamiento del buque inglés *Lucing*, hundido en la madrugada del 14 de marzo, al Oeste de Holanda.

CATALUNA Intervencionismo y neutralidad. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Suscriptor por el Comité de la Asamblea Nacional de Valencia, por la Consideración Nacional del Trabajo y la Consideración Regional de Cataluña, se ha publicado un largo manifiesto dirigido al pueblo español, exponiendo el pensamiento de los que lo suscriben sobre la configuración europea y la conducta que ha de seguir el proletariado ante los problemas interiores y exteriores que se plantean en España con motivo de la guerra.

Afirma el manifiesto que la actuación de los que suscriben es intervencionista. Acusa al socialismo internacional de no haber querido impedir la guerra.

Aboga por la unificación de las fuerzas proletarias para la acción contra el capitalismo. Alude a las gestiones hechas cerca de la Unión General de Trabajadores para comprobar que ésta trabaja por los intervencionistas, y dice que a consecuencia de estas gestiones y durante el viaje a Madrid del compañero Borovio *Aud* éste acordó de estar, a sueldo de determinado país.

Expone el manifiesto la actuación del obrero español, y termina declarando que no son germanofilos ni intervencionistas, y recomendando la unificación de acción para la hora de la lucha, que dice está muy cerca.

La reunión de los conspicuos del partido radical celebrada anoche tuvo carácter reservado. Era no obstante, se ha sabido que fué convocada por haber circulado entre los correccionarios el rumor de que Lerroux se negaba a tomar parte en el mitin intervencionista de Madrid del domingo.

En la reunión, el Sr. Lerroux opinó que el partido debía adherirse al mitin; pero que tenía él sus dudas acerca de quién debía hablar en nombre del mismo.

Los reunidos acordaron que lo hiciera él, como jefe del partido. Lerroux aceptó, manifestando que como en el mitin dispondrá de la palabra por escaso tiempo, no podrá dar mas que una somera impresión de sus doctrinas intervencionistas.

Para explicar su discurso y definir su política dijo que hablaría luego en Barcelona en un mitin de carácter nacional. Sobre la base de los principios que exponga en este mitin proyecta realizar una campaña de propaganda por los demás pueblos de España, con objeto de procurar atraerse a la gran masa de opinión.

Según noticias, pasan de un centenar las personas que se trasladarán a Madrid para asistir al mitin de las izquierdas. —El grupo anarquista organiza para el domingo un mitin de afirmación internacionalista contra la guerra.

ba a tomar parte en el mitin intervencionista de Madrid del domingo.

En la reunión, el Sr. Lerroux opinó que el partido debía adherirse al mitin; pero que tenía él sus dudas acerca de quién debía hablar en nombre del mismo.

Los reunidos acordaron que lo hiciera él, como jefe del partido. Lerroux aceptó, manifestando que como en el mitin dispondrá de la palabra por escaso tiempo, no podrá dar mas que una somera impresión de sus doctrinas intervencionistas.

Para explicar su discurso y definir su política dijo que hablaría luego en Barcelona en un mitin de carácter nacional. Sobre la base de los principios que exponga en este mitin proyecta realizar una campaña de propaganda por los demás pueblos de España, con objeto de procurar atraerse a la gran masa de opinión.

Según noticias, pasan de un centenar las personas que se trasladarán a Madrid para asistir al mitin de las izquierdas. —El grupo anarquista organiza para el domingo un mitin de afirmación internacionalista contra la guerra.

Las tarifas ferroviarias. La Federación mutualista ferroviaria ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, contestando al que le dirigieron como protesta por la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Niega el ministro en el suyo que exista tal propósito de reducción, y que únicamente, y con carácter excepcional, se aplicará una tarifa que estaba ya en vigor para grandes distancias.

Termina el telegrama asegurando que es infundada la alarma del personal ferroviario, en cuya situación nada puede influir el acuerdo de referencia.

La exportación de patatas. De Mataró comunican que va en aumento la efervescencia en aquella comarca por la demora en la resolución del asunto de la exportación de las patatas primerizas.

En una reunión de alcaldes del distrito de Mataró y Arenys, celebrada ayer, se acordó dimitir el cargo, como protesta por la pasividad del Gobierno en resolver el conflicto, pues de prolongarse éste, dará lugar a la pérdida completa de la cosecha y producirá la ruina de la comarca.

En cumplimiento del acuerdo, hoy se han recibido en el Gobierno Civil telegramas de gran número de Ayuntamientos anunciando su dimisión.

En la misma reunión se acordó además lo siguiente: a los diputados a Cortes y provinciales por el distrito a que pusieran su cargo a disposición del Gobierno.

Se acordó también enviar a Barcelona cuantas patatas sean necesarias, al precio de ocho pesetas los 40 kilos.

Los ferroviarios. Convocado por la Sección Norte de la Federación nacional de ferroviarios españoles, se celebrará esta noche un mitin con objeto de fijar orientaciones.

En él tomarán parte los compañeros Ramos, Lacort y Puigyan, llegados de Zaragoza con tal objeto.

Huelgas. La huelga del ramo del agua no presenta hoy ninguna variación. Tampoco ha habido variación en la de constructores de pianos.

—Para esta tarde, el gobernador ha citado a su despacho a los patronos litógrafos y a una Comisión de obreros, que hace tiempo tienen huelga en determinados talleres.

La reunión tiene por objeto estudiar una solución que ponga término al conflicto. MURCIA La colonia inglesa.—Fiesta patriótica. CARTAGENA. (Viernes, mañana.) Anoche celebró la colonia inglesa con un banquete en el Gran Hotel la patriótica fiesta El día del Imperio.

Sentáronse a la mesa 65 comensales. El salón-comedor estaba adornado con flores y banderas.

Al final se levantó a brindar el vicecónsul D. Pedro Miller, pronunciando un discurso patriótico en el que dedicó sentidas frases de recuerdo a sus compatriotas que luchan en los campos de combate.

Terminó la fiesta cantando los comensales el himno «Dios salve al Rey». El sexteto que amenizaba el acto tocó la Marcha Real española. Ambos himnos fueron aplaudidos.

VALENCIA Semana avícola. VALENCIA. (Jueves, noche.) En el salón de actos del Conservatorio han continuado las conferencias de la semana avícola con gran concurrencia, especialmente de señoras. Ha expuesto el Sr. Castell los cuidados que exigen las incubadoras, y después expuso algunos datos sobre diversas industrias avícolas. Se mostró partidario de la supresión del intermediario en la venta y ensalzó la producción avícola valenciana.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz directo para Nueva York, admitiendo cargo para el expresado puerto.

UROSOLVINA

EFICACISIMA EN ENFERMEDADES DE VEJIGA, RIÑONES, GOTA, FIEBRES, REUMA.—Venta en todas Farmacias. Preparación del Laboratorio REERO.—Tolosa (Gulpuzeon)



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentren SIEMPRE ALMO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (de USINES ou RHONE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50. De venta en todas FARMACIAS.

HIERRO BRAVAIS

Sea el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores, Palidos, etc. Todas Farmacias o Proyerías. Desconfíe de las Imitaciones.

VITTEL GRANDE SOURCE

Régimen de los Gotosos, Arenosos, Artríticos. Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

TRATADO TABA

La Goya y su prima la Gioconda. Gran éxito. Última semana.

REUMA, CATARROS, CÁLCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Athama de Aragón. Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telét. 17-69.

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO. QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-arsénicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas). LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

grupo de mujeres procuraba que aquellos no llegaran a Valencia. En los tranvías de Rapelbuñol, Liria y Bétera los amigos de los huelguistas han descargado las verduras en pleno campo. La Comisión de huelguistas ha vuelto a confederarse con el gobernador. Los arrozeros. Ha causado pésimo efecto en la opinión la decisión de los detallistas arrozeros de elevar quince céntimos en kilo de arroz. También se comenta apasionadamente la decisión de los molineros de arroz de cerrar los establecimientos. La Junta provincial de subsistencias no ha podido reunirse por falta de número para tratar de este asunto. Arrojadlos por el mar. CASTILLON. (Jueves, noche.) En la playa del Pinar han arrojado las olas un cadáver. También arrojó el mar otro cadáver feo a Benicassim. Vino y acedite mineral. Una barca ha recogido un bocado de vino y cinco bocoyos de acedite mineral.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BURGO. (Viernes, mañana.) En el teatro Principal se ha estrenado, por la compañía que dirige el ilustre Ernesto Vilches, la comedia en tres actos de D. Mariano Alarcón *La sangre del leopardo*. El público aplaudió mucho la interpretación y presentación de la obra, en la que actuó un elenco personal anónimo la baha actriz española López Mendizábal, a quien el público hizo frecuentes y entusiastas manifestaciones de admiración y simpatía.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MENOS NOTAS

Una tras otra ha ido contestando la Cancillería alemana las diferentes notas presentadas por el Gobierno español en protesta y reclamando contra el hundimiento de buques mercantes españoles ó contra el torpedeamiento de vapores de comercio neutrales en aguas jurisdiccionales españolas. Ya sabemos, por la repetición, como son esas notas, muy corteses en la forma, pero completamente desdinosas en el fondo. Se nos conceden unas frases de atención, pero no se nos da una plena satisfacción á nuestras reiteradas demandas de reparación. Y ese juego de demandas, en que se derrocha toda la cortés diplomática por nuestra parte, y de contestación en que pone todo su refinamiento sin sustancia la literatura candleresca, es en absoluto inútil y de añadida enojosa. Y durará mientras dure la paciencia del que reclama contra agravios, porque el que da excusas ni aun siquiera tiene que molestarse en variar el inalterable molde de la respuesta. En prolongar esas conversaciones diplomáticas, ya se sabe que tiene siempre interés uno de los interlocutores. Para él lo primero es ganar tiempo.

Los Estados Unidos fueron víctima de ese método, hasta que un día corrió por lo sano con un soberano gesto de entereza.

Noruega, Holanda y España han continuado siendo los países que entretienen los «bureaux» de la Cancillería berlina. A los Gobiernos de esos países se les siguen dando excusas diplomáticas, pero se les continúa tratando con dureza militar al hundir sus buques y mermarles enormemente el tonelaje de sus Marinas mercantes.

La posición geográfica de España consistente, por fortuna, que ésta no se resigna al trato de rigor que se ven obligadas á soportar, ante el temor del más fuerte, las otras naciones sometidas casi á un régimen de beligerantes.

Para nosotros, en vista de los estériles resultados hasta ahora obtenidos—y por las trazas, mejores no se han de lograr nunca,—ha llegado la hora de pensar si conviene seguir perdiendo el tiempo en redactar notas que serán contestadas con la misma fórmula de siempre. Si como se dice, por los términos en que fué redactada y por el tono conminatorio que expresa, la nota sobre el cañonero del «Patrio» es la última, debemos celebrarlo por las molestias que nos ahorra, aunque la prosa diplomática no tenga ya campo para emplear sus lamentables eufemismos.

Queremos hechos, nada más que hechos. Que Alemania nos deje en paz, respetando nuestra neutralidad, es lo que todos los españoles deseamos. Nosotros continuaremos dispensando nuestra hospitalidad hidalga á los vencidos del Camerun y á los fugitivos de Europa y de América que encontraron asilo en nuestro país, pero será á cambio de que se nos dé igual trato, no interrumpiendo nuestro comercio ni matando á nuestros compatriotas al hacer blanco con sus cañones en indefensos buques españoles los submarinos alemanes.

El período de las notas debe cerrarse ya. Son hechos de una parte y resoluciones de la otra lo que se necesitan ya para satisfacción de España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 26 de mayo de 1917.

Salte el Sol á las 4,37.
Se pone á las 7,17.

Santos del día.

Vigilia de Pentecostés. Santos Felipe Neri y Agustín de Cantorbéry, confesores; Eleuterio I, papa; Zacarías, Felicitísimo, Heracleo, Paulino y Prisco, mártires; y Santa Emenciana, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y empieza solemne novena á la Santísima Trinidad; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, siendo orador D. José Casañas, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor don Luis Quixal y Beltrán, novena, triduo cantado, proces y reserva.

En San Ignacio también empieza novena á la Santísima Trinidad, y será orador, sólo por la tarde, á las seis y media, un padre trinitario.

En San Sebastián, continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, y predicarán en la misa, á las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, á las seis, en muy ilustre señor D. Enrique Vázquez.

En la iglesia de la Consolación sigue el septenario al Espíritu Santo á las cinco y media el P. Valentín Pérez.

En San Ginés continúa solemne novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrón.

En San José, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Hernández.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.
En el Salvador, ídem, el triduo, á las seis, D. Rogelio Jaén.

En el Cristo de la Salud continúa novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Sagrados, ídem ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, á las seis y media, el padre Albino González.

En las Monjas de Góngora sigue el ejercicio al Mes de María, y se hará por la mañana, á las nueve.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, á las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem ídem, á las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem á las siete.

En San Andrés, ídem al anochecer.

En Covadonga, ídem, á las seis y media, y también se hará la novena á Santa Rita.

En las Carboneras, á las cinco, con sermón, que predicará D. Remigio Albiol.

La misa y oficio son de la Vigilia de Pentecostés, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la iglesia de San Luis Gonzaga y Espíritu Santo, ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sancti Spiritus.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de mayo de 1867.

El reputado escritor D. José María Carulla salió anoche de Madrid, y se dirige á Roma, donde asistirá á las grandes solemnidades del centenario de San Pedro, y escribirá un libro sobre ellas, que dará á la estampa la Casa editorial de Gaspar y Roig.

El Imparcial copia de una correspondencia dirigida á un periódico de provincia, el siguiente párrafo:

«Parece que el Gobierno, en legítima defensa y en prueba de respeto á las opiniones de los diputados que han votado la proposición del Sr. Nocedal, de que las Cámaras no deben tomar parte en la Administración del Estado, va á dejar cesantes á todos los empleados protegidos por aquéllos.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo indulto de la pena de muerte impuesta al soldado Benito García Blanco, conmutándosela por la inmediata de reclusión militar perpetua.

HACIENDA.— Reales decretos fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria á la Sociedad belga Société des Eaux d'Alicante.

—Otra autorizando la exportación por la Península é islas Baleares de la patata llamada Royal Kidney, hasta el límite de 5.000 toneladas por ahora y con el pago del gravamen de cinco pesetas por 100 kilogramos.

GOBERNACION.—Real orden ampliando hasta 100 individuos el número de los que han de formar el escalafón de aspirantes á agentes sin sueldo para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden aprobando el expediente de las oposiciones celebradas para proveer las cátedras de Lengua latina, vacantes en los Institutos de Cartagena y Las Palmas.

—Otra aprobando el expediente de las oposiciones celebradas entre auxiliares para proveer las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, vacantes en los Institutos de Burgos y Mahón.

DE LA CARCEL MODELO

LA RAZON DEL PLANTE

El Laboratorio municipal ha remitido al director general de Prisiones el resultado del análisis de un pan de los que se dan á los presos, que fué remitido al Laboratorio con motivo del último plante.

Del análisis practicado, resulta que el pan estaba en malas condiciones por deficiencias en la cocción y acidez.

El director general de Penales, inmediatamente de recibir el resultado del análisis, ofició á la Junta local de Prisiones para que procediera judicial y administrativamente contra el contratista de suministros.

La Junta, velando por el interés de los reclusos y á la par por el interés de la justicia, ha impuesto al contratista el máximo de multa, que son 50 pesetas, y ha presentado la oportuna denuncia en el Juzgado de guardia.

Esto demuestra una vez más que las quejas de los reclusos no eran infundadas.

AGUA DE SOLARES

Curra la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

El mitin de las izquierdas

La Comisión organizadora del mitin del domingo nos comunica lo siguiente:

«Ayer comenzó la distribución de localidades de la Plaza de Toros para el mitin de las izquierdas que se celebrará el domingo próximo.

El pedido ha sido tan colosal, que en unas cuantas horas las localidades se agotaron, y la Comisión ha luchado con verdaderas dificultades para que todas las Asociaciones, Casinos, Centros, Comités, etc., pudieran estar representados.

Las Sociedades de la Casa del Pueblo de Madrid que se han adherido oficialmente al mitin, estarán representadas por grupos numerosísimos y muchas de las cuales llevarán banderas, eran hasta anoche las siguientes: Plateros. Marmolistas. Panaderos candelarios. Albarinos. Cocheros. Auxiliares de Farmacia. Sindicato de ferroviarios de M. C. P. Sindicato de ferroviarios del Norte de España. Sindicato de ferroviarios de M. Z. A. Sociedad de obreros municipales y del Estado. Camareros y similares. Pavimentadores en madera. Tallistas. Dulce Unión y Ramillete (confiteros). Sociedad de vigilancia subterránea. Sociedad de empedradores. Sociedad de ebanistas y similares. Agrupación Artística Socialista. Sociedad de Vías públicas municipales. Sociedad de limpieza y riegos. Sociedad de escultores de ornamentación. Juventud Socialista Madrileña. Profesores Racionalistas. Planchadoras y lavanderas. La X. Sociedad de Empleados. Sociedad General de Dependientes de Comercio. Carpinteros de Taller. Estucadores á la catalana. Obreros de Gas y Electricidad. Agrupación Feminista Socialista. Broncistas. Escultores decoradores. Pintores decoradores. Repartidores de pan á domicilio. Sastres. Tejeros. Sección varia. Nuevo Gluten. Sociedad de pan francés. Montepío de Panaderos. Peones en general. Dependientes de vaquerías. Sindicato de ferroviarios de Villa del Prado. Sociedad de Escuelas Laicas. Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo. Mutualidad Obrera. Barinizadores de estuco. Zapateros y guarnecedoras. Cooperativa Socialista. Círculo Socialista de la Latina. Repartidores de carnes y similares. Relojeros de Madrid. Agrupación obrera de Carabanchel. Círculo Socialista del Sur. Sociedad de Jardineros La Aromática. Canteros y similares (Horno de la Mata). Conductores de carros. Dependientes de tabajerías. Tapiceros. Constructores de carruajes. Joyeros. Grupo promotor de ebanistas. Peones camineros. Guarnicioneros. Unión Ultramarina. Pompas fúnebres. Obreras sastras. Escultores decoradores. El Progreso (vendedores de periódicos). El Porvenir (obreros en hierro). Fotógrafos. Herradores. El Progreso. Cooperativa de Carboneros. Dependientes de vinos y licores.

Ayer se reunieron las minorías reformistas y republicanas en la redacción de la revista España, tomando los acuerdos necesarios para la mayor brillantez del acto.

Los tranvías á la plaza.

La Comisión organizadora ha obtenido de la Empresa de tranvías, el establecimiento el domingo próximo, de un servicio especial á la Plaza de Toros, directo, desde la Puerta del Sol, que comenzará á las siete y media de la mañana. Cada billete del tranvía costará veinte céntimos.

Aviso importantísimo.

La Comisión organizadora ha decidido anular los billetes de barrera y contrabarrera de los tendidos 5 y 6. Estos billetes han sido sustituidos por otros especiales, que serán los únicos valederos.

Los socialistas son ultraalladófilos.

Ha sido publicado un extenso y energético manifiesto en que el partido socialista español, por el órgano de su Comité nacional, fija de nuevo, aprovechando la ocasión del mitin de las izquierdas, su actitud ante la orientación internacional de España.

Esa actitud es resultante aliadófila, como se desprende de un modo claro de la lectura de los siguientes párrafos esenciales del documento en cuestión:

«Apenas comenzada la guerra europea, dijimos, de modo que hacía imposible todo equívoco, cómo nosotros, socialistas, apreciábamos la tragedia que tantos daños como crímenes iba á producir en todos los pueblos y con todas las gentes. Hoy es llegado el momento de que lo repitamos una vez más. Responsable de la guerra, el régimen capitalista. Provocadores de la guerra, y consiguientemente con un grado de responsabilidad mucho mayor, los países centrales de Europa. Estos, al amparo de una organización política nacional que permita la dominación de sus pueblos respectivos, provocaron la guerra. Pretexto de la guerra fué para estas naciones, falsas agresiones, taimada y cuidadosamente imaginadas, hechas públicas en la nación que manejaban, para crear una unidad de defensor de la personalidad nacional frente á agresiones de otros países. Realidades de la guerra eran necesidades de expansión nacional, que se creyeron de conquista fácil, á costa de los pueblos agredidos, sin más justificaciones que la necesidad y la fuerza de que se disponía para satisfacerlas.

Así se presentó á nuestro juicio el factor económico-político, que creaba la más espantosa de las hecatombes humanas, y la más extensa y cruel de las guerras. Por esto, y reconociendo una dolorosa realidad: que el proletariado en su conjunto no disponía ni de capacidad, ni por tanto de fuerza para evitar la guerra con una revolución que en cada país se llevase al Poder para transformar el régimen capitalista, á los comienzos tomamos partido claro, franca y resueltamente al lado de los países aliados y agredidos.

No declaramos más: nuestro sentimiento de y halláramos en situación de fuerza material, como nación, para contribuir con la eficacia

de los actos á la ejecución de nuestros sentimientos y pensamientos. Y es porque las realidades de transformación política interior de las naciones que la guerra planeaba y resolvía, según fuesen unos ó otros los pueblos vencedores ó vencidos, tenía gran importancia para el proletariado que en cada país, sin exclusión de Alemania y sus aliados, se organiza como fuerza en torno de una idealidad internacionalista, que en el interior y en el exterior de cada pueblo concluirá con los antagonismos económicos, creadores de todas las luchas entre los hombres.

Contraria y lógicamente comprendieron esto mismo los elementos reaccionarios de nuestro país. Por esto adoptaron actitudes opuestas. Y la agresión bárbara y cruel de Serbia, y la invasión y dominación circunstancial de Bélgica, justificada despótica y altaneramente en necesidades de guerra y desprecio de Tratados firmados en representación de los pueblos, y las deportaciones de belgas y franceses, y los ataques á pueblos neutrales, y las agresiones á nuestra nación anunciada con la declaración del bloqueo submarino alemán y ejecutada con el hundimiento de nuestros barcos mercantes, no han sido hechos bastantes á justificar un cambio de actitud ni de conducta. Pensando en dominar el país, los reaccionarios españoles han procurado en cada momento justificar todos aquellos hechos. Reciente está la agresión al buque español *Patrio*, llevada á cabo en condiciones de tanta gravedad, que puede ser calificada de atentado criminal á nuestro pueblo y que en los primeros momentos indujo á un Gobierno, llevado al Poder para afianzar una neutralidad más favorable á Alemania, á declarar ante la nación su propósito de reclamar al pueblo agresor. Pues frente á este hecho, ni el primero ni el último de la serie, las mismas gentes reaccionarias, tan celosas del honor nacional cuando nos condujeron al desastre de las colonias el 1898 ó á la aventura marroquí, de resultados criminales para la patria, hoy abandonan la defensa de la personalidad y los intereses nacionales con la esperanza de una victoria de Alemania, que les garantice el dominio de nuestro país.»

En el manifiesto son hechas luego radicalísimas afirmaciones republicanas.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio á D. José María Palleja y Ferrer Vidal, hijo de los marqueses de Montsolís, con la Srta. Inés Fabra, hija del marqués de Alella.

—Ídem á doña Isabel Esteban, condesa de Esteban, con D. Alberto Barbán y León.

—Ídem á D. Manuel Cañedo y González Longoria, hijo de los condes de Agüera, con doña Blanca de Bascanar y Reyna.

—En la iglesia parroquial de la Concepción se ha verificado la boda de la bella señorita Trinidad Ortiz y Milla con el abogado D. Carlos Fernández Shaw é Iturralde, hijo del ilustre y malogrado poeta del mismo nombre.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, y fueron padrinos la señora viuda de Fernández Shaw, madre del novio, y D. Manuel Milla Urbano, tío de la novia, en representación del hermano de ésta, D. Miguel Angel Ortiz y Milla, actual rector del Colegio español de Bolonia.

La novia estaba bellísima luciendo elegante traje blanco con encajes.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Los nuevos esposos, á quienes deseamos muchas felicidades, han salido para Toledo.

Varias.

Se ha concedido $\frac{2}{3}$ rehabilitación del título de conde de Villamón á favor de D. Juan de Dios Vargas Zúñiga.

—Ha fallecido en Barcelona el general don Luis de Miguel, marqués de Blondel del Estanque, perteneciente á linajada familia catalana.

Viajes.

Han regresado de Martos, el marqués de Acapulco; de Cuba, el conde de Casa Romero, y de Maharta, la señora viuda de don Alejandro Pidal, la marquesa viuda de los Castellones y la Srta. María Martín de Oliva.

—Han regresado de A Coruña, los condes de la Real Piedad; á su finca del Castañar, los condes de Finat, y á Lisboa, doña Virginia de Pombal, viuda de Pombal.

—Se ha trasladado de Marmolejo á Tánger la señora viuda de H. Nahón.

—En su mansión de La Alameda se encuentran la señora viuda de Bañer y sus hijos.

UNA INFAMIA

LOS JUERGUISTAS

Anoche tuvo que ser asistido, procedente de la Puerta de Hierro, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, el niño de trece años Luciano González Beltrán, que habita en la calle de Istúriz, n.º 14.

La criatura ingresó con alcoholismo agudo y en estado sincopal.

Cuando al fin se logró hacer volver en sí al niño, declaró ante el Juzgado de guardia que hallándose en la Puerta de Hierro, un señorito y dos señoras que con él estaban en un merendero próximo, le hicieron beber siete vasos de vino, y tanto celebraron la gracia que después le dieron más vino con un embudo, hasta que perdió el conocimiento.

Se ignora quienes sean los graciosos autores de hazaña de tan mal gusto, que además resulta verdaderamente infame.

La Policía y el Juzgado practican diligencias.

FIESTAS DE CULTURA

Nuevos grupos escolares

Ayer se celebraron en el distrito de la Llorosa dos fiestas de cultura á cual más importantes.

Se inauguraron dos Grupos escolares, que tienen la notable particularidad de haber sido madrileños.

El Grupo escolar de la Llorosa, establecido en el paseo de las Acacias, n.º 2, y en el Ayuntamiento, fué cedido por el Ayuntamiento por doña Eleuteria Crespo Rancado número 5, ha sido regalado al Ayuntamiento por D. Eugenio Alonso Cuesta.

En el Grupo escolar de la Llorosa existían dos clases, y con las reformas efectuadas por el arquitecto municipal Sr. Gallego se han podido establecer seis clases capaces para cerca de 400 niñas, suprimiéndose las habitaciones para los profesores.

El nuevo Grupo de la calle de las Peñuelas donado por el Sr. Alonso, es magnífico y espacioso para otras tantas niñas; el edificio tiene un gran patio para recreos y una galería abierta para los días de lluvia, espaciosa y aireada.

Al acto de la inauguración de los nuevos Grupos escolares asistieron el ministro de Instrucción pública, Sr. Franco Rodríguez, el rector de la Universidad, Sr. Carralero, el alcalde, Sr. Silvela; el delegado regio de primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset; los vocales de la Junta de Primera enseñanza, señora condesa de San Rafael y Sres. Salgado y Pulido; el secretario de la misma, Sr. Forllana; el teniente alcalde del distrito, Sr. Forllana; el concejal Sr. Terrojo Crespo, Fernández Moreno, Martín Arias, Nogueras, Corona, Aguilera, De Miguel, Pérez Toledo, Alvarez, Sainza de Baranda y Muñoz Suela; las señoras y señoritas Sánchez de Toca, García del Real, Orta, Abano, Fernando Estringana y Peguero; un Comisionado del Centro de Hijos de Madrid con su presidente, D. Facundo Dorado; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el jefe del Negociado de Enseñanza, Sr. Novoa, y los oficiales del mismo Sres. Millán y Navarero.

El Grupo de la Llorosa, su directora, doña Encarnación Tagüeña, leyó ante el ministro una sentida salutación, haciendo notar las ventajas que el vecindario recibía con la ampliación de las clases; y en el Grupo de las Peñuelas, su directora, doña Pilar Huguet, hizo la presentación al ministro del generoso donante del edificio, D. Eugenio Alonso. Este hizo solemne entrega del Grupo por el costeado, é hizo votos por que otros siguieran por el mismo camino.

El alcalde, Sr. Silvela, en nombre del pueblo de Madrid, agradeció al Sr. Alonso su generoso desprendimiento en favor de la cultura, y pidió al ministro que confirmase el nombramiento de directora á favor de doña Pilar Huguet, que desempeña el cargo interinamente, y que otorgase al Sr. Alonso la cruz de Alfonso XII.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Franco Rodríguez, prometió atender todos ruegos por estimarlos justos, é hizo un discurso notabilísimo ensalzando el noble proceder del Sr. Alonso, y tributo elogios al Ayuntamiento madrileño, que desde hace algunos años dedica preferente atención á cuanto se refiere al desarrollo é engrandecimiento de la enseñanza.

Terminó el acto con vivas al Rey, á Madrid y al Sr. Alonso.

Todas las niñas fueron obsequiadas con una merienda, amenizada por los acordes de la banda del Asilo de la Paloma.

Durante el acto de la inauguración del Grupo de las Peñuelas estuvieron engalanados los balcones del Centro de Hijos de Madrid en honor del Sr. Alonso, generoso donante del edificio y socio del citado Centro.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.377.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO CLASICO

Los alumnos de la clase de Declamación del ilustre autor dramático Ceferino Palencia celebraron ayer tarde en el Conservatorio interesantes ejercicios, en los que demostraron los evidentes progresos que realizan.

Estos ejercicios ofrecían la novedad de que las obras representadas pertenecen á nuestro glorioso teatro clásico, método de enseñanza que familiariza á los futuros actores con las joyas de nuestra literatura dramática.

Se representó el primer acto de *El sí de las niñas*. Luego los alumnos hicieron escenas sueltas de las obras *El alcalde de Zalamea*, *García del Castañar* y *El comendador de Ocaña*, *Las castañeras picadas*, *Gernando* y *El paso Las acivanas*.

Fueron aplaudidísimas las señoritas Delgado, Corbacho, Rius, Domínguez y Alonso Esteban y Molina. Igualmente merecieron constantes felicitaciones los alumnos señores Méndez, Caña y Vázquez.

Numerosísimo y distinguido público presenció estos ejercicios y celebró entusiásticamente el esmerado trabajo de los alumnos.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 1.80.

Obras auxiliares, estación Atocha. Príncipe Pío. Estación Príncipe Pío. Teléfono 1.80.

LA CAMPAÑA ANTITUBERCULOSA
El Sanatorio de Valdelatas

Hoy viernes se ha inaugurado el Real Sanatorio Popular Antituberculoso Victoria Eugenia, que ha sido construido en los montes de Valdelatas, del término de Fuencarral, con el producto de la fiesta de la Flor.
La empresa ha sido debida a la Junta de damas que preside S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, con la vicepresidencia de la excelentísima señora condesa de Romanones y vicepresidentes de las Juntas de Patronato de los tres Dispensarios de la corte, asesoradas principalmente por los doctores Espina, Martín Salazar y Pulido, de la Comisión ejecutiva contra la tuberculosis.
Es el arquitecto D. Amós Salvador y Carreras, que ha hecho todo su trabajo gratuitamente, mereciendo este rasgo elogios calorosos de cuantos tuvieron de él noticia.
El Ayuntamiento de Fuencarral ha cedido el terreno, que está a pocos metros de la carretera de Madrid a Colmenar, y se une con esta carretera por un ramal utilizable para toda clase de vehículos, frente al kilómetro 13.
Entre la carretera y el Sanatorio pasa el ferrocarril que va de los Cuatro Caminos a Colmenar, y pronto se logrará que un apeadero sirva para los usos del Sanatorio.
Muy cerca para la conducción de aguas de Santillana. Esto, la altitud, la proximidad inmediata del bosque, la cercanía de El Pardo, la inmensidad del horizonte que desde allí se divisa, el panorama espléndido de la sierra, allí tan cercana; la pureza del aire, el silencio campestre, el aislamiento, etc., etc., hacen del lugar un sitio ideal.
El arquitecto describe así el Sanatorio:
«Para juzgar sin error lo que se ha construido en el Sanatorio hay que tener en cuenta que no es aquello el Sanatorio completo y definitivo, sino una solución transitoria y circunstancial, una parte del gran Sanatorio para tuberculosos que Madrid desea y que Madrid tiene derecho a poseer. En el plan de conjunto de tal Sanatorio es lo ahora edificado un pabellón de enfermos que por el momento, y hasta que nuevas aportaciones consistan otro reparto de necesidades, ha de contener enfermerías y servicios generales. Más adelante se reunirán estos servicios generales en pabellones especiales y particularmente adecuados a cada uno de ellos y entonces quedará el pabellón actual destinado exclusivamente a contener enfermos.
Como tipo técnico de Sanatorio, el de Victoria Eugenia es también un tipo de transición entre el Sanatorio de salas comunes para diez, veinte ó más enfermos, y el Sanatorio de lujo de celdas individuales. Es, además, un tipo de ensayo, en el que se van a experimentar, adaptándolas a nuestras condiciones características de clima, recursos económicos, organización social, etc., las últimas enseñanzas del Extranjero.
No se ha pretendido lograr un tipo absolutamente perfecto, ideal, inmejorable, inimitable, ya que la última palabra en la ciencia en estas materias deja de serlo pasados unos meses y dada la velocidad de variación que las incansables estudios y el progreso de la Medicina imprimen a las modas que hay en esto como en todo.
Se ha tratado de obtener un buen Sanatorio, capaz de sufrir las ligeras modificaciones de distribución y acomodación que aconsejen las circunstancias y que se adapte a las peculiares necesidades de los actuales momentos de la lucha antituberculosa en España.
Su estructura constructiva y su distribución interna responden a estas necesidades de variación en el programa y permitirán que el pabellón edificado tenga vida propia desde el primer momento.
El mecanismo de las circulaciones, tanto interiores como exteriores, es sumamente sencillo. Los enfermos y sus familias, procedentes de Madrid, ingresan en el edificio y esperan en un salón de recepción. De allí pasan al local contiguo, destinado a los reconocimientos médicos. Este local se halla en inmediata comunicación, no sólo con el despacho y dormitorio del médico de guardia, sino con la instalación especial del señor director del Sanatorio. Una vez reconocidos y admitidos los enfermos, pasan, para su filiación, a locales inmediatos, en donde se halla la administración y el archivo. Completa esta primera parte de investigación y filiación del enfermo un laboratorio y un botiquín.
Vienen luego la cocina y los comedores de enfermas y enfermos, dotados estos comedores de vestíbulo aislantes, en los cuales se colocan lavabos y casilleros para toallas, jabones, cepillos y demás objetos de uso individual de los enfermos. Y entre ambos comedores se establece el antecomedor u «office», que cae precisamente frente a la cocina y sus servicios.
En continuación, y ocupando la tercera parte de la planta baja que describimos, se halla la instalación especial de las Hermanas Mercedarias, encargadas de la asistencia de los enfermos.
El piso principal se dedica todo él a celdas ó cabinas de dos camas cada una, en grupos de seis celdas, divididas por estancias intermedias dedicadas a vigilancias, roperos, etc., etc.
Como hay tres grupos de seis celdas y cada celda tiene sitio para dos camas, resultan 36 camas como mínimo, número que habrá de llegar a 40 con la utilización suplementaria de algunos locales intermedios. De aquí se deduce que el día que los servicios generales, hoy instalados en la planta baja, puedan trasladarse a pabellones especiales, como es el pensamiento de conjunto del Sanatorio, esta planta baja, gracias a su peculiar disposición de puertas y ventanas, podrá transformarse rápidamente en celdas idénticas a las del piso alto, con lo cual el Sanatorio duplicará su capacidad y contendrá 80 camas, más que suficientes para este primer ensayo.»

Todas las celdas tienen una puerta y una ventana a la galería Norte, galería que sirve para la circulación a cubierto y para la ventilación ó iluminación de este tráfico, pues se halla perforada por 36 grandes ventanales. Y como los ejes de todos los huecos, tanto ventanas como puertas, se corresponden desde la fachada Mediodía a la Norte, se asegura, no sólo una perfecta iluminación y una aireación activa, sino también la visibilidad desde el interior de las celdas, con relación a la orientación Norte.
Así es que el enfermo cuya cama quede contigua a la galería cubierta, verá el paisaje a través de la ventana de su cuarto y de la que en la galería le corresponde frente a frente.
Los huecos que desde las celdas dan a la terraza del Sur, que en la planta baja es galería techada, pero descubierta lateralmente, están alternados con relación a los de la galería Norte cubierta; de modo que a una ventana que dé a la galería cubierta, corresponde una puerta de salida a la terraza ó galería al aire libre.
Esto facilita la colocación alternada de las dos camas dentro de la celda y canaliza la ventilación sin riesgo de los enfermos, que no sufrirán corriente de aire.
Las ventanas que dan a esta terraza son de iluminación, ventilación y soleación de las celdas. Las puertas sirven para sacar las sillas largas ó las camas, en caso necesario, a la terraza, que es la verdadera galería de cura de sol y de aire libre.
Esta galería abierta ó terraza, que mide más de 100 metros de línea y anchura suficiente para la colocación de todas las camas de cada planta, sin turbar la necesaria circulación longitudinal, se podrá dividir transversalmente por medio de mamparas.
La galería Norte ó galería cubierta, aunque de menor anchura, es suficiente para contener buen número de camas, en casos necesarios, en que se desea un lugar ventilado, pero fresco y a cubierto del sol.
La orientación de la fachada que mira al monte de Valdelatas es tal, que durante el invierno y mientras hay sol, está constantemente bañada por él; y, en cambio, hemos podido observar que, en pleno verano, el sol se retira de esta fachada antes del medio día y pasa a iluminar la del Norte, con lo cual los enfermos, sin más que variar de una a otra galería ó buscar los oportunos resguardos, pueden obtener a voluntad los beneficios de la soleación ó de la sombra en los días de excesivo calor. Esa orientación de la fachada al Norte es excelente abrigo contra los vientos más fríos y frecuentes en esta parte.»
El diputado provincial D. Arturo Soria ha colaborado al éxito que representa el Sanatorio con entusiasmo, y sus gestiones afortunadas cerca del Municipio de Fuencarral y de otras entidades, a las que hubo que poner a contribución, merecen aplauso y gratitud de cuantos se interesan por la buena obra de la lucha contra la tuberculosis.
También debe conocer el público los principales donativos que, hasta la fecha, obtuvo el Sanatorio.
El marqués de Maudes dió 190.000 pesetas para que se pudieran terminar las obras. Es un hermoso rasgo que bien merece la admiración que ha provocado en las altas esferas, como la provocará en las clases media y necesitada al ser conocido.
Además costean el sostenimiento de una cama los señores siguientes:
Condesa de Romanones, D. Tomás Beruete, marquesa de Perinat, D. Luis Perinat, marquesa de Portago; y dos camas la testamentaria de los marqueses de Linares.
Todo aplauso es poco para el noble altruismo que tales sacrificios representan.
La inauguración.
Esta mañana se celebró la inauguración del Sanatorio, con asistencia de SS. MM. el Rey y la Reina doña Victoria, S. A. la Infanta doña Isabel, el ministro de la Gobernación y el gobernador civil de Madrid.
Periodistas é invitados salieron en tranvía de la plaza del Progreso a las nueve de la mañana, y en el tren de Colmenar Viejo llegaron hasta el Sanatorio, que está a unos cien pasos de la vía.
Es un edificio de tres pisos, situado en un altano rodeado de monte bajo, y desde el que se divisa una hermosa perspectiva. El sitio es algo caluroso, a pesar de no estar lejana la sierra.
Tiene cuarenta camas, dos en cada habitación, para otros tantos enfermos, y posee excelentes condiciones para el objeto á que se le destina.
Asistieron a la inauguración, además de las personas citadas, el señor obispo de Madrid, el director de Seguridad, el del Sanatorio, doctor Codina; el subdirector, Sr. Palacios Olmedo; y los doctores Sres. Martín Salazar, Elizagaray, Gereda, Verdes Montenegro, Souza, García Triviño, Martín Menéndez, Torregrosa, Saino, Ratera, Recasens, Bravo, Call, Ortiz de Pinedo, Arias Carvajal, Taboada y otros varios.
Estuvieron también todas las damas de la Junta, que preside la señora condesa de Romanones.
En el Sanatorio se halla ya una enferma, llamada Victoria Cañadas, que ingresó hace unos días.
Todos los servicios se hallan completos, excepto el material de cirugía, que no se ha podido recibir por causa de la guerra.
SS. MM. y AA. fueron recibidos por las damas de la Junta y el director del establecimiento, y despedidos con toda clase de honores después de ser obsequiados con un «lunch».
Siempre inofensivo
Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

LAS SUBSISTENCIAS
UN BANDO DEL ALCALDE

Esta tarde ha sido fijado un bando del alcalde, Sr. Silveira, que dice así:
«Esta Alcaldía presidencia tiene el convencimiento de que las fluctuaciones en baja del precio de algunos artículos de consumo, ocasionada por la mayor afluencia al mercado, no llegan á veces á beneficiar al consumidor por causas distintas, pero principalmente por desconocimiento de los precios de venta y por ignorancia también de los derechos de los particulares; y aun cuando al público directamente corresponde velar por sus intereses en las transacciones, no es menos cierto que las autoridades deben facilitarle su acción en forma que, respetando la legítima ganancia y la libertad del industrial, se procure que el consumidor no satisfaga precios superiores á los que realmente rijan en la plaza. Esta previsión es tanto más necesaria en las actuales difíciles circunstancias por que atraviesan todos los países, y aunque no en tan gran escala, el nuestro también, con motivo de los obstáculos que al abasto general produce la guerra internacional; y ya que las vigentes disposiciones legales y gubernativas sobre subsistencias tienden en parte á prevenir estas contingencias, la Alcaldía considera necesario procurar que se observen prevenciones rigurosas de publicidad y garantía en los precios que marquen la normalidad en las transacciones.
Para ello, vengo en dictar las siguientes disposiciones:
Primera.—En observancia de lo prevenido para casos análogos por las Ordenanzas municipales, y para cumplimiento de las disposiciones especiales que rijan sobre subsistencias, los comerciantes tendrán expuestos á la vista del público constantemente, en sus establecimientos, listas con los precios de todos los artículos de primera necesidad, comprendidos en la ley de Subsistencias.
A los efectos de dicha ley, el art. 3.º del reglamento determina que se entenderán como sustancias alimenticias de primera necesidad los cereales y sus harinas, las legumbres y las suyas, los tubérculos, las frutas y hortalizas, el pan, las carnes frescas y saladas, los pescados y sus conservas, los huevos, la leche, el azúcar, el vino, el aceite y cualquiera otra de las consideradas como de consumo general.
Segunda.—Estas listas se formarán una por cada sección ó grupo de artículos, especificando las distintas clases de cada uno de ellos que se despachen en el establecimiento respectivo, y expresando el precio, no con límites máximo y mínimo de cotización, sino el fijo y único á que se expendan.
Tercera.—Los precios que se fijen para los artículos serán los que rijan en 3 de enero último, á tenor de lo dispuesto por el art. 1.º de la real orden del ministerio de Hacienda de dicha fecha, excepto los que hayan sufrido baja por la mayor oferta en el mercado, para los que regirá el precio actual.
Cuarta.—Las listas se presentarán por duplicado en el plazo de cuarenta y ocho horas del presente bando, en la Alcaldía Presidencia, para autorizar uno de los ejemplares con el sello oficial de la misma, y en el mismo plazo señalado deberán quedar expuestas en todos los establecimientos.
Quinta.—No se autorizará ninguna variación en los precios fijados en la primera lista sin la autorización de la Junta provincial de Subsistencias, á no ser en los casos de baja de precio, para los que no será necesaria la expresada autorización.
Sexta.—Las listas que contengan variaciones de precios en alza, autorizadas por la Junta provincial, ó las que los contengan en baja, deberán también ser presentadas para fijar el sello de la Alcaldía presidencia.
Séptima.—El industrial que no presente las listas á la Alcaldía presidencia en las condiciones indicadas, ó no las exponga al público en su establecimiento incurrirá, como asimismo el que venda á precios superiores á los fijados en las listas y autorizados en la forma que se expresa en el presente bando, en la multa de 50 pesetas, conforme á la ley Municipal; ó les será aplicada, según los casos, la de 500 á 5.000 pesetas, que autoriza la ley de Subsistencias, sin perjuicio de la responsabilidad criminal que pudiera existir.
Octava.—En las denuncias por infracciones de estas disposiciones conocerá directamente esta Alcaldía presidencia, procediendo con toda actividad á su esclarecimiento y sanción. El público podrá recurrir, haciendo las denuncias, bien á la Alcaldía presidencia ó á los guardias municipales, que las tramitarán en el acto. También gestionará la Alcaldía del Excmo. Sr. Director general de Seguridad, para dar mayores facilidades al público, que coopere á esta importantísima gestión la autoridad gubernativa, autorizando que los guardias del Cuerpo de Seguridad admitan igualmente las denuncias de que se trata.»

ISIDRA (azules), y es también refidísimo hasta la última decena, en que Isidra, que está bien, bien de verdad, se adelanta, y gana por seis tantos, dejando mal á la «cátedra», que ha salido decidida por sus contrarias.

UN NÚMERO PARA UN CIRCO
UN CANARIO QUE HABLA
Necesitábamos verlo para creerlo. Y lo vimos y lo tuvimos que creer.
Un canario que habla es, desde luego, una cosa chocante, algo extraño y algo extraordinario. Y, sin embargo, este número que podría ser de efecto, no está en ningún circo. ¿Por qué? Dicen que porque no sabe trabajar, que porque no sabe hacer cosas...
Y es que el pajarito—que es una monada—, de tanto oír repetir á sus dueños que la mejor Agua de Colonia es la ANEJA de la Periferia Gal, no sabe decir más que eso: «La mejor Agua de Colonia, la Añeja, de la Casa Gal.»
Y claro, la gente «bien» que va á los circos lo sabe ya, porque la usa.
CONCIERTO EN EL RETIRO
Concierto por la Banda Municipal de Madrid, que se celebrará en el Retiro el domingo, á las once de la mañana:
1.º Madrid (pasodoble, primera vez), Paul Lacombe.
2.º Suite Algérienne: a) reverie; b) marcha militar francesa, Saint Saëns.
3.º Molinos de viento (selección), Luna.
4.º Retreta tártara, Sellenick.
5.º 1812 (ouverture solemne), Tchaikowsky.
AVISO IMPORTANTE
La SALA AEOLIAN, único representante en Madrid de la importantísima Casa THE AEOLIAN C.º, inventora y fabricante de la «PIANOLA» tiene el gusto de poner en el conocimiento de sus numerosos clientes y amigos que acaba de recibir un magnífico «stock» de nuevos modelos de «PIANOLAS», entre los que hay soberbios Pianola-Pianos de cola WEBER y STECK.
La SALA AEOLIAN ruega á todas las personas que deseen escuchar y apreciar estos maravillosos instrumentos que visiten el Salón-Exposición que tiene abierto en el Palace Hotel mientras aguarda la inauguración de sus magníficos locales en la Gran Vía.
La SALA AEOLIAN, Palace Hotel, Madrid, es la única que puede vender la marca «PIANOLA», la cual no puede aplicarse mas que á los instrumentos fabricados por THE AEOLIAN C.º
LOS TEATROS
ESTRENOS
«LA TARASCA DEL BARRIO»
Novedades.—Con éxito fué anoche estrenado en este coliseo el sainete en tres cuadros titulado La tarasca del barrio, original, la letra de D. José Mesa, y la partitura del maestro Ubeda.
Muy bonita la música; merecieron dos números los honores de la repetición, entre los aplausos del público.
El sainete está bien desarrollado, resultando su trama entretenida, y la prueba de que gustó á los espectadores está en que al final de los tres cuadros fué levantado el telón en honor de los autores, que recibieron en el escenario los aplausos del público.
Contribuyeron al éxito, con la acertada interpretación de sus personajes, las Sras. Borri y Sigler, la Sra. Romero y los Sres. Aparici y Gómez Bur. Este último, graciosísimo, alcanzó un triunfo merecido.—X.
DEBUTS
EL DE LA PERLA NEGRA
Apolo.—Todos los años suele la Empresa de este teatro contratar alguna atracción y ofrecer á su público un número raro, original. El de esta temporada es La Perla Negra, una danzarina etiope, que hizo su presentación ayer tarde, en la sección vermouthe, y que entre las bailarinas de su país debe ser efectivamente una perla negra, porque sus danzas cadenciosas y simpáticas tienen toda la flexibilidad, elegancia y distinción de las más delicadas de Europa.
Lo cual le permite recorrer el mundo cosechando aplausos y ganando dinero y sorprender al público culto y refinado de los países civilizados con la gracia de sus bailes y con los encantos de unas danzas típicamente africanas.
La Perla Negra se presentó en El asombro de Damasco bailando la celebrada danza de las almeas, que es á propósito para su arte y consiguió un éxito franco y espontáneo. El número se repitió por ella y adquirió verdadero sabor turco.
Después bailó sus clásicas danzas y la ovación se repitió con más fuerza.
Perla Negra es una artista de mérito y muy simpática.
R. B.
GACETILLAS
Comedia.—Continúa llenándose á diario este favorecido teatro con la aplaudidísima obra de gran éxito Los cuatro Robinsones.
El domingo, á las cinco y media de la tarde, Los cuatro Robinsones, con precios de diario.
El día 2 de junio celebrará su beneficio Juan Bonafé, con la aplaudidísima obra en tres actos El verdugo de Sevilla.
Lara.—El sábado, beneficio de los empleados de contaduría y despacho, á las seis y media, La ciudad alegre y confiada (tres actos y un prólogo); por la noche, á las diez, Como hornos (dos actos); conferencia por don Manuel Linares Rivas, «El arte de no decir nada»; estreno del entremés de Parellada titulado Pelé y Melé; y Lo que tú quieras.
El domingo, á las cinco, Como hornos, dos actos; Pelé y Melé y Lo que tú quieras.

Gran Teatro.—El sábado se representará La muerte civil, éxito enorme de Borrás, precios ultrapopulares. El domingo por la tarde tendrán lugar dos grandes funciones, á precios ultrapopulares: á las cuatro y cuarto, La muerte civil; y á las seis y cuarto, Jesús que vuelves.
Por la noche, última representación y despedida de la compañía de Enrique Borrás con el grandioso drama pacifista Jesús que vuelves.
Apolo.—El sábado, á las seis y media de la tarde, en sección doble, El asombro de Damasco (dos actos) y tercera presentación de la notabilísima danzarina etiope Perla Negra, que bailará la danza de las Almeas, y al terminar la obra otras clásicas de su repertorio.
Por la noche, á las diez y cuarto, El tesoro.
Eslava.—El domingo, y para despedida de la compañía, se pondrán en escena, á las seis de la tarde, Contienda electoral y La genitri Mariana, y por la noche, á las diez y media, La Paque resida grande ó lo que puede el tringonio.
Cómico.—El sábado, á las siete de la tarde, en sección sencilla, estreno del pasatiempo cómico-literario en un acto, dividido en dos cuadros, letra de los Sres. G. del Castillo y Burgos, música de los maestros Quisiant y Badia, titulado Las morenas y las rubias.
Por la noche, á las diez y media, en sección doble, Las morenas y las rubias y la revista fantástica en un prólogo, tres cuadros y un intermedio, Ministerio de estrellas, obra de gran éxito.
CASA DE LA VILLA
LA SESION DE HOY
A las once de la mañana comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira.
En memoria del Sr. Martínez Contreras.
El alcalde dió cuenta al Concejo del fallecimiento del ex concejal D. Francisco Martínez Contreras, dedicando á su memoria cumplidos elogios; y la Corporación acordó consignar en acta su sentimiento.
Orden del día.
Excepto dos dictámenes, son aprobados todos los que figuraban en el orden del día, quedando enterado el Concejo de los asuntos al despacho de oficio.
Ruegos y preguntas.
El Sr. Largo Caballero dice que los accidentes del trabajo que sufren los obreros eventuales no se sabe quién ha de sufragarlos, si el ministerio de Fomento, que es el que da el dinero, ó el Ayuntamiento, que es el que se beneficia de la obra.
El Sr. Silveira promete tratar del asunto con el ministro de Fomento.
El Sr. Noguera se queja de que los guardas del Parque del Oeste vienen siendo víctimas del Juzgado municipal de Palacio, por el hecho de hacer cumplir las disposiciones de la Alcaldía.
Pide al alcalde que intervenga en el asunto, y que el procurador consistorial concurre a los juicios de apelación interpuestos por los guardas.
Se queja de que las notas que facilita la Alcaldía a la Prensa con los precios de artículos de consumo son inexactos, citando el caso del arroz, que se anuncia que se vende á 60 céntimos, no existiendo de ese precio en ningún establecimiento.
Estima que la subida de precio es debida al permiso de exportación, como ocurre con la patata, cuyo precio también se ha elevado.
Pregunta al delegado de Tranvías si está en vigor el reglamento aprobado por el Ayuntamiento.
Se lamenta de las dificultades que en la actualidad existen para subir y bajar á los tranvías en la Puerta del Sol.
El Sr. Herrera explica las ordenes dadas para el ascenso y descenso de los tranvías.
El Sr. Silveira promete apoyar á los guardas del Parque del Oeste en el cumplimiento de sus deberes.
Explica las razones que existen para el encarecimiento de algunos artículos de consumo como la patata, razones que son ficticias.
El Sr. Crespo felicita al alcalde por su último bando referente á la protección de los animales, y le pide que amplíe su labor dictando disposiciones en favor del arbolado.
Se queja de que en los nuevos pabellones del Asilo de Santa Cristina se hayan puesto letreros diciendo que se han construido merced á los donativos de los Círculos de recreo; y pide su desaparición.
El Sr. Silveira manifiesta su opinión de decir las cosas claramente; pero promete ponerse á habla con el presidente de la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad para ver si es conveniente suprimir los citados letreros.
El Sr. Martín Arias pide que se resuelva cuanto antes el proyecto de paso superior sobre el paso á nivel de San Antonio de la Florida.
Algo análogo pide respecto al proyecto del ferrocarril directo de Madrid-Valencia.
Se queja de la excesiva velocidad de los ciclistas por las calles céntricas de la capital.
El Sr. Garrido da cuenta del estado en que se encuentra el proyecto del paso superior de San Antonio de la Florida, que no depende ya del Ayuntamiento, sino del ministerio de Fomento.
El Sr. Silveira promete ocuparse de los dos asuntos tratados por el Sr. Martín Arias.
El Sr. Herrera formula un ruego relacionado con la salida de la calle de Valverde á la Gran Vía.
Se lamenta de los abusos que comete la Empresa de pavimentación respecto á la tarzanza en la ejecución de las obras, y pide que no se comience la sustitución del pavimento en ninguna calle sin tener dispuesto todo el material necesario.
Protesta del abandono del pavimento en el paseo de Atocha y de María Cristina.
Pide el traslado del monumento de las vicinitas del Caney por estar en el sitio en que está instalado.
El Sr. Maura pide que se celebren festivales nocturnos en el Retiro.

BAÑOS DE TRILLO
FRONTON MADRID

Bonito día el de ayer para este frontón, lleno de público (esto no es raro, ¡eh! esto es corriente), y lindos los dos partidos que, como especiales, se jugaron.
El primero, por la tarde, fué entre Amparo y Enriqueta (rojas) y Rosa y Joaquina (azules).
Refinado de verdad fué. Las cuatro muchachas jugaron horrores, entreteniéndose mucho á la gente y dando lugar á infinidad de traviesas.
Hubo para todos los gustos.
Hasta el tanto 20 fueron, rojas y azules, iguales; luego, Joaquina se adelanta en siete tantos. Las rojas aprietan como fieras, y logran igualar en el penúltimo tanto, y ganan.
El segundo partido, por la noche, se lo disputan á Petra y Fermína (rojas) Carmén é

El Sr. Silvela anuncia que el lunes próximo se reunirá la Comisión para ocuparse de lo que haya de hacerse en la Zona de Recreos del Parque de Madrid, y expone su propósito de construir un tablao para la música en el paseo de Recoletos.

Se levanta la sesión a la una de la tarde. Precios de venta al público de diferentes artículos de consumo el día 25 de mayo.

Carnes. Vaca.—Solomillo, 4,50 pesetas kilo; rosbif y rifeños, 3; filetes y carne de primera, 3; carne de segunda, 2,60.

Cordero.—Chuletas y pierna, 2,40 a 2,60 pesetas kilo; paletilla, 1,80; falda y pescuezo, 1,50.

Pescados. Almejas, 1 a 1,20 pesetas kilo; anguillas, 1,20 a 1,30; gallos, 1,10 a 1,20; merluza, 2,10 a 2,45; pescadilla, 1,30 a 1,40; rape, 1,30 a 1,50; sardinas, 1 a 1,40.

Legumbres. Arroz, 0,60 a 1 peseta kilo; garbanzos, 0,60 a 1,50; judías, 0,50 a 1; lentejas, 0,60 a 0,90.

Verduras. Acelgas, 0,20 pesetas manojo; cebollas, 0,15 a 0,18 kilo; espárragos trigueros, 0,30 a 0,60 manojo; idem de jardín, 0,50 a 1,75; habas, 0,18 a 0,20; judías, 0,75 a 1; lechugas, 0,15 a 0,70 docena; patatas viejas, 0,17 a 0,25 kilo; idem nuevas, 0,32 a 0,35.

Varios. Aceite, 1,30 a 1,40 litro; azúcar, 1,25 a 1,60 kilo; bacalao, 1,75 a 2,75; huevos, 1,40 a 1,60 docena.

UNA NOTA OFICIOSA

Los mauristas no van a la manifestación

Del Centro Maurista nos han comunicado la siguiente nota oficiosa:

«Las organizaciones mauristas de Madrid han acordado no concurrir a la manifestación neutralista del domingo próximo, no obstante estar su voluntad y simpatía al lado del fin que proclaman los manifestantes; por lo mismo que los mauristas no han encontrado obstáculos para sus frecuentes manifestaciones ciudadanas, han de respetar las de aquellos que, como los intervencionistas, consideran indispensable dirigirse públicamente al país.

Los mauristas esperarán a conocer las conclusiones del mitin anunciado, para tomar, en vista de ellas, las determinaciones que les aconseje su patriotismo.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 24', and 'Día 25'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', 'Series', 'Fin corriente', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Bancos'.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas a D. Ricardo Guardiola y Saura.

—Idem Id. ingeniero jefe de segunda clase del citado Cuerpo a D. Luis García Ros.

—Modificando el reglamento de la Escuela de Ingenieros de Montes.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña María Gonzalvo contra providencia del gobernador de Zaragoza declarando la necesidad de ocupar terrenos para la construcción de una estación de mercancías de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio de Fomento de Sevilla a don Alfredo Heraso Pizarro.

—Nombrando para dicho cargo a D. Manuel Aguilera Turmo.

—Anulando la clasificación de urgentes y necesarias que para las carreteras incluídas en el plan vigente de las del Estado establece el artículo 2.º del real decreto de 5 de agosto de 1914.

—Aprobando el contrato de arriendo de una casa en Orense para oficinas de la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

—Creando en la Dirección de Comercio una Junta consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

—Estableciendo en el ministerio de Fomento un Centro de colocación para obreros.

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando a su instancia a D. Marcial Fernández Iniguez, catedrático de la Universidad de Santiago.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Sevilla a D. Alfredo Amores, y nombrando para sustituirle a D. Alfredo Hetaso.

—Determinando la forma de provisión de algunas cátedras vacantes actualmente en las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio y Escuelas de Veterinaria.

ALCANCE POLITICO

La reunión convocada anoche en la Redacción del semanario España por el Sr. Castrovido para ultimar detalles del mitin organizado para el domingo en la Plaza de Toros duró una hora escasa, desenvolviéndose aquélla dentro de una gran cordialidad.

Hablaron, entre otros, los Sres. Alvarez (D. M.), Moreno Mendoza, Castrovido, Nougués y Lorente, determinándose los oradores que han de usar de la palabra.

Lo harán por el orden en que se citan, los Sres. Simarro, Albornoz, Ovejero, Castrovido, Menéndez Pallares, Unamuno, Alvarez (D. M.) y Lerroux.

Se convino en limitar la duración de los discursos en atención a que hay necesidad de que a las doce quede desalojada la plaza.

Los diputados organizadores se reunirán nuevamente hoy para dejar definitivamente ultimada la redacción de las conclusiones del mitin.

Aunque el jefe del Gobierno no pudo ayer al medio día estar más explícito en sus manifestaciones respecto a la decidida actitud del Gabinete de amparar cuanto tienda a la libre emisión de las ideas, siempre que se haga esto dentro de los medios legales, dejando aquél entrever su opinión contraria a que en el mismo día y a la misma hora del mitin de la Plaza de Toros pudiera celebrarse una manifestación en la vía pública por elementos que precisamente defienden puntos de vista opuestos a los que sustentan los organizadores del expresado mitin, podemos asegurar que si se pidiera autorización para celebrar una manifestación en Madrid en ese día, será denegada, estando el Gobierno convencido de que al proceder con arreglo a ese criterio, que juzga prudente, merecerá la aprobación de las personas sensatas, amantes de la tranquilidad pública.

La Prensa se ha ocupado de los saqueos de que han sido víctimas en Lisboa durante los sucesos desarrollados en aquella capital súbditos nuestros allí establecidos.

El Gobierno español ha encargado a nuestro representante, Sr. López Muñoz, formule la correspondiente reclamación acerca del Gobierno lusitano por los daños que en sus propiedades han sufrido compatriotas nuestros.

El marqués de Albuñeras despachó hoy bien temprano con el Rey, pudiéndose dedicar en el resto de la mañana a ocuparse de diferentes asuntos pendientes.

Cuando recibió a los periodistas, dijo a éstos que las noticias que tenía eran pocas, pero no muy satisfactorias.

De Barcelona, los informes que comunica el gobernador confirman que la huida del ramo del agua va extendiéndose. Las fábricas a que pertenecen muchos de los huelguistas han abierto; pero el número de los obreros que han acudido al trabajo es bien escaso.

Es muy probable que venga el gobernador de Barcelona a Madrid con objeto de tratar de ese conflicto con el ministro de la Gobernación.

De Valencia no hay nada nuevo. Un periodista solicitó del Presidente del Consejo una aclaración acerca de sus conceptos de ayer respecto a que la nota última a Alemania fuera conocida en las cancillerías, haciéndola el marqués de Albuñeras en el sentido de que además de haber sido entregada la nota al embajador de Alemania en Madrid, fue comunicada a nuestros embajadores en el Extranjero, con objeto de que éstos conociesen las orientaciones del Gobierno y les ilustrara para sus conversaciones.

Confirmó el Presidente del Consejo la noticia que adelantábamos esta mañana, suponiéndole decidido a negar la autorización para manifestación en la vía pública el domingo próximo, en el caso de que fuera solicitada.

Por el itinerario que para la misma se había anunciado, se deduce claramente que había el propósito de alterar el orden público. Estaba elegido «ad-hoc».

A medio día celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos, Mr. Willard.

El subsecretario de Gobernación manifestó que se habían solucionado las huelgas de Santander y León.

Las noticias de Barcelona son análogas a las de ayer. Hoy han entrado al trabajo mayor número de obreros.

La huelga de hortelanos de Valencia ha mejorado algo.

Para mañana estaba convocada la reunión del Consejo de Estado en que había de tratarse del expediente de crédito para defensa contra las inundaciones en diferentes provincias andaluzas.

Son éstas Sevilla, Málaga, Granada y Almería. La reunión ha sido aplazada hasta el martes próximo.

Esta noche regresa a Sevilla el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, que había venido para la reunión del Consejo de Estado que, como decimos en otro alcance, ha sido aplazada.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Ataques rechazados. Koenigs-wusterhausen, 25. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el sector de Wytshaete y al Nordeste de Armentières avanzaron varios destacamentos de exploradores ingleses, después de un fuerte fuego. Fueron rechazados en lucha cuerpo a cuerpo.

En el frente del Artois aumentó al anochecer el fuego, especialmente al Noroeste de Lens y en Bullecourt. En Loos fuerzas inglesas penetraron en una de nuestras trincheras de primera línea, de la cual fueron desalojados por un contraataque. Sigue la lucha en un punto de extensión muy limitado.

Al Noroeste de Bullecourt se malograron avances dados por varias compañías inglesas delante de nuestra posición.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Al Norte de Craonnelle y al Oeste de la carretera Corbany-Pontavert se malograron al anochecer varios ataques parciales franceses que se iniciaron después de un intenso fuego, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

En la Champagne occidental aumentó la actividad de la artillería.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad.

En el día de ayer, los enemigos perdieron diez aparatos aviadores, que fueron derribados en lucha aérea y por nuestros cañones anti-aéreos.

No ha cambiado la situación en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.—Ludendorff.

RUSIA

Pequeñas acciones. Petrogrado, 25. Frente occidental.—El enemigo lanzó ayer una nube de gas en el sector de Lipitzoyna; pero el viento se llevó los gases a las propias trincheras enemigas.

Frentes rumano y del Cáucaso.—Nada que señalar.

Aviación. Al Oeste de Ajud, un aeroplano enemigo fué derribado y apresado el piloto, quedando el aparato intacto en nuestro poder.

Un aparato nuestro lanzó bombas sobre un campamento turco, al Sur de Ognot.

ITALIA

Sigue la batalla con encarnizamiento. Colano, 25. En el frente de los Alpes Julianos, desde el mar hasta Piava, continúa la batalla con encarnizamiento. Venciendo los obstáculos del terreno escarpado, conquistando paso a paso los verdaderos laberintos construidos y defendidos por un enemigo aguerrido, nuestras tropas han obtenido ayer nuevos y brillantes triunfos.

El total de prisioneros hechos durante los días 23 y 24 alcanza a 10.245, de los cuales 326 son oficiales.

El botín es también muy importante. En el espacio comprendido entre el mar y el camino de Janiano a Duestovizza, las brigadas de Arezzo números 77 y 78, los regimientos de Bergoglio, regimientos 7 y 11, sostenidos por algunas baterías de campaña, que avanzaron con la infantería, rechazaron al enemigo hasta la línea de Foce Tomaro Flondar, cota 21, al Sudeste de Janiano.

Al Norte de Jamiano, después de algunos ataques durante los cuales la brigada de Mantua (114 y 115) se distinguió conquistando las alturas de las cotas 234 y 247.

Hemos ensanchado nuestras posiciones hasta las primeras casas de Versice.

Desde Castagnavizza hasta el Frigidio el enemigo intentó, por medio de violentos ataques, debilitar nuestra presión en el sector meridional del Carso. Fracasaron todos gracias a la firme resistencia de nuestras tropas, especialmente de la brigada de Barletta (regimientos 137 y 138).

Al Norte de Gorizia, después de haber rechazado durante la noche varias incursiones enemigas contra la cota 184, al Norte de Beadi y contra Orazzara, hemos conquistado nuevas posiciones en la meseta septentrional del monte San Marco.

En la zona del monte Cucco, el enemigo ha

multiplicado en vano sus esfuerzos contra las posiciones que hemos conquistado.

En todo el frente de segundo Cuerpo de ejército, y especialmente frente a la 53 división, se han comprobado las pérdidas horribles sufridas por el adversario estos últimos días.

Una columna enemiga ha intentado igualmente ayer una acción por sorpresa contra nuestras líneas al Este de la altura de la cota 652 (Vodice); contraatacada y perseguida hasta las posiciones de donde había salido, dicha columna fué desalojada por el ímpetu de nuestras tropas, que ocuparon dichas posiciones y capturaron numerosos prisioneros.

Al Este de Piava hemos ensanchado nuestras líneas en la cota 404.

La guerra aérea ha demostrado también mucha actividad.

Las escuadrillas de aviones italianos han bombardeado la estación de San Lucas, de Tolmino y el frente de retaguardia de las líneas enemigas en el Carso.

Hemos derribado tres aviones austriacos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El golfo de Trieste, atacado. Roma, 25. La Agencia Stefani dice:

«Al amanecer de ayer, para cooperar a la acción ofensiva que se desarrollaba en el Carso, los monitores ingleses, con fuerzas navales, y aviones nacionales atacaron en el golfo de Trieste, con piezas de grueso calibre a largo alcance, las retaguardias enemigas, que fueron eficazmente bombardeadas, en especial la estación aérea, depósitos y otros importantes objetivos militares cerca de Presecco.

Los ataques repetidos del enemigo sólo tuvieron por resultado la pérdida para él de dos de sus hidroaviones («L. 136» y «L. 137»), que fueron derribados por nuestros bravos pilotos, siendo recogidos los cuatro aviadores enemigos por nuestras unidades navales, a pesar del fuego de las baterías adversarias.

Todas las unidades navales y aéreas que tomaron parte en esta acción regresaron indemnes a sus bases.

La bandera enemiga no fué vista en el mar mas que en los aparatos que derribamos nosotros.»

Nuevos detalles. Roma, 25. Dice también la Agencia Stefani:

«En la acción de ayer, la artillería británica prestó un precioso concurso a nuestras tropas, revelando aquí como en Francia la excelencia de su preparación y la perfección de su material.

La gran flota de aeroplanos, compuesta de 140 unidades, formada de aviones e hidroaviones de la marina, intervino también en la batalla, efectuando una acción extraordinariamente vasta y compleja.

La formaban 29 aparatos de ofensa, 42 de reconocimiento, 16 hidroaviones y tres aviones de caza, estando confiada a estos últimos la custodia y protección de los demás aparatos en el ataque a las posiciones enemigas, pues fué verdaderamente un asalto por el aire a las trincheras enemigas, a los emplazamientos de la artillería y a los centros de vida del adversario.

Fueron lanzadas diez toneladas de bombas de fuerte explosivo contra las defensas, concentraciones de tropas y baterías. En todas partes donde los aviadores enemigos trataron de hacer frente a nuestros aeroplanos, fueron puestos en fuga por los nuestros.

Varios aparatos italianos, a pesar del intenso fuego enemigo, bajaron a 500 metros del suelo para ametrallar a los destacamentos austriacos que estaban en las posiciones y en marcha.

Todos nuestros aparatos, aunque muchos de ellos alcanzados por los proyectiles enemigos, regresaron con regularidad a sus bases.»

LOS ESTADOS UNIDOS

La Misión italiana. Washington, 25. La Misión italiana ha visitado a Wilson, a quien entregó el Príncipe de Udine un autógrafo del Rey Víctor Manuel.

El Presidente ha dado un banquete en Casa Blanca en honor de los comisionados.

Misión rusa. Washington, 25. Han llegado a Washington representantes del Gobierno ruso, encargados de una misión especial, respecto a la cual se han negado a hacer ninguna declaración.

LOS ALIADOS

Comentando las declaraciones de lord Cecil. Londres, 25. Comentando las declaraciones de lord Cecil respecto al concurso del Japon, escribe el «Times»:

«Nos congratulamos de saber que en el Mediterráneo hay una flotilla japonesa, como nos felicitamos por la llegada de los destroyers americanos.»

Saludamos también la cooperación creciente de la marina japonesa, pues constituye una prueba más de su fiel abnegación a la causa aliada.

Cuando se conozca la extensión del concurso japonés por tierra y por mar, prestado sobre todo a Rusia, se verá cuán fiel fué aquel país a la causa común.»

El «Daily Chronicle» dice: «Los americanos están en un extremo del teatro de la guerra submarina; los japoneses al otro.»

Nuestros dos grandes aliados extraeuropeos juegan su papel en la guerra contra la piratería.»

Las colonias inglesas. Londres, 25. Los establecimientos ingleses del estrecho de la península de Malacca han establecido una tasa especial de guerra, evaluada en 300.000 libras esterlinas.

La colonia de Gambia ha hecho un donativo de 10.000 libras para la compra de aeroplanos y la colonia de Ceilán ha enviado una importante suma a la Cruz Roja inglesa.

La cuestión de Irlanda. Londres, 25. Dicen los periódicos que se espera que el primer ministro haga una de-

claración relativa a la constitución de Irlanda y a la reunión de la Convención.

El Gobierno parece se propone reunir una Convención de 50 miembros; estarán en minoría los representantes de los partidos poli-

Mr. Balfour en Toronto. Londres, 25. Telegrafían de Toronto al hoy a aquella capital, siendo recibido por el gobernador de la provincia de Ontario.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los últimos éxitos. París, 25. Confírmase la importancia de los nuevos éxitos, que nos han proporcionado la posesión del espólon de Craonne en las últimas operaciones.

Dominamos actualmente todo el valle del Ailette, y nuestra posición del Camino de las Damas queda también consolidada, aumentando con ello el campo de acción de nuestra artillería en la región del Laonnais.

Además, por constituir esta posesión importante punto de apoyo, el enemigo continúa repitiendo a diario sus ataques contra las posiciones que nosotros ocupamos, pero sin lograr resultado alguno, firmemente en nuestro poder.

La importancia de los efectivos puestos en juego por el enemigo en estos dos últimos días queda demostrada por el hecho de que los prisioneros cogidos pertenecen a seis regimientos de cuatro divisiones diferentes.

Por último, la cifra de prisioneros capturados desde el día 1.º de este mes pasa ya de 8.600, resultado muy apreciable.

En el frente inglés prolongase la calma, aunque nuestros aliados sabrán sacar partido de este descanso, que aprovechan para preparar nuevas y felices acciones ofensivas.

Impresiones. París, 25. Confírmase la importancia de nuestros éxitos de estos días, no sólo en cuanto al terreno conquistado y prisioneros hechos, sino por el desgaste de las unidades enemigas.

Las operaciones metódicas de los franceses han hecho que los alemanes estén expulsados hasta el fondo del valle del Ailette.

La poderosa muralla natural coronada por el Camino de las Damas, que corre en 30 kilómetros, sin solución de continuidad, está vuelta ahora contra el adversario, habiéndose cambiado los papeles, pues los franceses son dueños de las laderas y cúspides poderosamente fortificadas que ocupaban los alemanes antes del ataque del 16 de abril, y que dominan todas las pendientes del valle del Ailette, en las que el enemigo se sostiene muy difícilmente y de un modo análogo al que tenían los franceses en el valle del Aisne.

LOS RUSOS

Contra el ex zar Nicolás. París, 25. De Petrogrado dicen que el Consejo de delegados obreros y soldados ha aprobado por unanimidad una proposición pidiendo comparezca ante los Tribunales ordinarios de Justicia el súbdito ruso Nicolás Romanoff, para responder, entre otros, del delito de prevaricación.

Se ha abierto sumario, comunicándose el acuerdo a los delegados de provincias, con objeto de impedir que el acusado pueda salir del territorio ruso.

LOS ITALIANOS

Manifestaciones patrióticas. Roma, 25. Ayer se han celebrado solemnes manifestaciones en conmemoración del segundo aniversario de la guerra.

El entusiasmo ha sido aumentado en todas partes por la noticia de la nueva victoria obtenida por el ejército italiano en el Carso.

Ayer por la mañana, los estudiantes organizaron una patriótica manifestación, que recorrió varias principales calles de la capital.

Por la tarde, los grupos intervencionistas organizaron un importante cortejo, en el que figuraban los estandartes de numerosas Asociaciones de Roma y de provincias.

El desfile partió de la plaza del Pueblo, llegando al Capitolio, donde se pronunciaron numerosos discursos patrióticos.

Los manifestantes votaron por aclamación una orden del día propuesta por los partidos intervencionistas pidiendo al Gobierno obra contra el enemigo interior con tanta energía como contra el enemigo de fuera.

La Prensa francesa. París, 25. Los periódicos comentan con entusiasmo la victoria del ejército italiano, que celebra el segundo aniversario guerrero acometiendo y derrotando al enemigo.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El aislamiento de Alemania. Berna, 25. La ruptura de relaciones con los neutrales de Ultramar produce inquietos comentarios en la Prensa alemana.

Así, el conde de Reventlow, en el Tage-Zeitung, escribe, refiriéndose a las negociaciones de paz y aprovisionamiento de materiales: «Es un sistema para aislar económicamente a Alemania y un plan gigantesco para herir nuestras fuerzas vitales y no permitirnos repóngamos de la herida.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Brasil, en estado de guerra. Rio Janeiro, 25. Los periódicos dicen que en el Consejo de anoche, el ministro Sr. Pe-

denha declaró que el torpedeamiento del «Ceara» no modificará mucho la situación internacional del Brasil, ya definida por el hundimiento del «Paraná».

Añadió el ministro que Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

El ministro de Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

El ministro de Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

El ministro de Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

El ministro de Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

El ministro de Brasil no necesita declarar la guerra a Alemania, y que debe limitarse a aceptar el estado de guerra que le imponen virtualmente las circunstancias.

